

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-82. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P, NEGYED-  
ÉVRE 7 P, FELEÉVRE 14 P, EVENTÉ 26 PENGŐ  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR

XIII. ÉVFOLYAM, 260. SZÁM,

Debrecen, 1936 november 13 péntek

ARA 10 FILLER

## Közzétették a jelentést a bécsi értekezlet eredményéről

### A tekintély rombolásról

Laptársunk, a „Debreceni Újság” tegnapi számában a tekintélyek védelmét választotta vezércikkül, amelynek végén követelte, hogy „a társadalom egységesen foglaljon állást a rombolók ellen és szilárdan határozza el a destrukció kiirtását, akár a liberális lapok hasábjain jelentkezik, akár kávéházi asztalok melletti teletől-ten pletykázkodásokban.”

Mi csatlakozunk ehhez a követeléshez, de azzal, hogy

**ez a társadalmi állásfoglalás még akkor is történjen meg, ha véletlenül, mondjuk, itt Debrecenben a főispán ur által irányított „Debreceni Újság”-ban történik ez a destrualás és tekintélyrombolás.**

Mert ezt a cikket egyenesen destrualónak és tekintélyrombolónak tartjuk.

Ugyanis a liberális lapoknak szemére vetik, hogy elhallgatták azt a sajtóport, amely legutóbb az alispán feljelentésére tárgyalott, amelyről a vádlottra nézve az ügyész nyilvánított elítélő vélelményt. Mi tényleg

**éppen az alispán ur tekintélye érdekében**

és mert úgy tartottuk, hogy ezek a vadaskodások nem lehetnek igazak, nem felelhetnek meg a valóságnak, olyan utasítást adtunk törvényszéki rovatunk vezetőjének, hogy ebből ne süssön peccenyét, hanem anélkül, hogy megemlítené magát ezeket a vádakokat, csak azt a tényt írja meg, hogy a sajtóperben az alispán ur is kérte a valóság bizonyítását.

**Viszont laptársunk egy egész oldalon keresztül pertraktálta ezeket a vádakokat,**

amelyeket maga is úgy látszik valótlannak tart, de nagyon jól tudja, hogy ezt így nagy részletességgel kitalálva, mégis csak könnyen akadhatnak emberek, akik azt mondják, hogy „van a dologban valami.” Ezt az alispánnal szembeni megbeszélésünket s tisztelőinket akarja laptársunk destrukciónak feltüntetni.

Mi voltunk azok, amikor a főispán doktori cím használatáért megtámadták, vezércikkben foglalkoztunk ezzel a kérdéssel és megvédtük — elismerjük — „fogadatlán prókátorként”, mert minket nem irányít a főispán ur, mi ezt a jó izlés nevében tettük.

Azután folytatja a cikk a kirohanást, hogy valami „asztaltársaság pletykája ellen kell megvédeni a tekintélyeket.” Ez is destrukció.

Méltóztassék névszerint megnevezni tisztelt laptársunk azt, hogy **kikből áll az az asztaltársaság, akiket Önök tekintélyrombolónak és destrualóknak nyilvánítanak.**

**módot adni annak az asztaltársaságnak arra, hogy önöket a bíróság elé állítsa és így alkalmat nyernék önök arra is, hogy ne így burkoljan, névtelenül illessenek ilyen súlyos vádakkal**

egy asztaltársaságot, hanem a bíróság előtt be is bizonyítsák azt, hogy ebben az asztaltársaságban tényleg a tekintélyek rombolása történik és destrualó emberek ülnek.

A tekintélyrombolásról — mélyen tisztelt laptársunk — mi nekünk más a véleményünk. Mi az Önök cikkét olyanoknak tartjuk, mint amelynek

**kötelessége volt előkészíteni a tegnapi este 6 órakor báró Vay főispán ur elnöklése alatt tartott sajtóértekezletet.**

Mi ezen sajtóértekezleten nem jelenhettünk meg, mi ott nem vehettünk részt, mi ott nem adhattunk kifejezést véleményünknek, azért talán nem vesszük fölünk rossz néven, hogyha most utólag előadjuk, hogy mit kellett volna ezen a sajtóértekezleten tárgyalni, mint olyan tüneteket, amelyek alkalmasak arra, hogy a tekintélyeket rombolják és destrualjanak.

Az „Igazság” című havonta egyszer minden törvényes engedély nélkül megjelenő lap ügyét tárgyaltuk volna elsősorban.

**És a főispán urnak talán módja lenne arra is, hogy a rendőrségre megkeresse, hogy nyomozza ki, kik azok a felbujtók, akiket minden sajtóperben Bíró Gyula emleget, mint akiknek megbízásából írja ő a cikkeit,**

mert ez az első és kardinalis feltétel, hogy a sajtó utján elkövetett vádalkalmazások végre szűnjenek meg, mert ha a felbujtókat fogják elővenni, vagy Bíró Gyulát arra fogják kényszeríteni, hogy azokat megnevezze és megnevezné azokat, akik támogatják őt, hogy ezeket a cikkeket kiadhassa.

**abban az esetben tisztán fogunk látni és a bíróság ítéletet hozhat a felbujtók ellen.**

Tudtunkkal súlyosabbat hoz mindig a felbujtó ellen, mint a tettes

ellen, mert hisz az értelmi szerző természetesen a felbujtó.

Ha tekintélyrombolásról beszélünk, akkor nem mehetünk el szó nélkül Bethlen Istvánnal szemben történetek mellett.

**kénytelenek vagyunk megállapítani, hogy bizony tekintélyrombolás volt, amit Bethlen Istvánnal szemben itt elkövettek akkor, amikor a mandátumától elűzték.**

De tekintélyrombolás volt az is, amikor dr. Hadházy Zsigmondot, aki 9 évig volt Hajdúvármegye és Debrecen város főispánja, a városi törvényhatóságából kiközösítették.

**De destrukció és tekintélyrombolás az is, amikor folyton azt írják, hogy a közeleti tisztaság érdekében kellett a város-házát „kipucolni”**

és akkor, amikor mi végignézzük azoknak az érdekes, közbeesülésben megöszült emberek során, akik a legutóbbi törvényhatósági választás alkalmával „kipucoltatták” a városházáról, vagy végignézzük azok felett, akik kényszernyugdíjaztattak.

**akkor bizony azt látjuk, hogy itt más elbírálásnak lett volna helye.**

Nem látjuk ezekben az embereknek az életében azokat a momentumokat, amelyek miatt a közeleti tisztaság nevében ki kellett pucolni őket a városházáról. Nem látjuk, amikor igen tisztelt laptársunk ezt a közeleti tisztaságot olyan gyakran emlegeti, hogy bátran, gerincesen megnevezné névszerint azokat, akiket a közeleti tisztaság nevében ki kellett pucolni a városházáról, mert akkor nagyon jól tudja az igen tisztelt laptársunk, hogy

**a bíróság előtt kellene felelnie és bizonyítania azt, hogy az általa megnevezettek a közeleti tisztaság érdekében kipucolandók voltak-e a városházáról. Azt is tudjuk, hogy bizony-bizony súlyos ítélettel kellene eltávozni a független bíróságtól.**

Legutóbb a Világítási Vállalat, ez ellen a legkényesebb közüzem vezetésére ellen jelent meg Bíró Gyulának egy támadása. Milyen erőlködések folytak ott, hogy bebizonyítsák a helyettes igazgató-főkönyvelőről, hogy békeidőben a szociáldemokratákhoz tartozott. Hát kérem abban az esetben, amely ebben a perben a hangot

vitte és amely egyesület nagyon közel áll az önök szívéhez, azok között van olyan,

**aki a kommun alatt vadbiztos volt, élelmezési biztos volt, forradalmi törvényszéki tag volt és így tovább.**

Miért nem ezeket méltóztattak először a maguk portáján szépen kipucolni, azután mentesülten az átkos emlékü kommunizmusnak szereplőitől, kifogásolni azt, hogy valaki békében szociáldemokrata mert lenni.

Hát bizony, tisztelt laptársunk, méltóztassanak megengedni, — ahogy Önök pertraktálták ezt a pert a címekben és egyéb vonatkozásban, bizony ez destrukció volt.

**Bíró Gyula is közel áll az önök szívéhez, egy alkalommal bizonyította, hogy ő a Nemzeti Egység pártjának tagja, nem tudjuk, hogy most a tegnapi sajtókonferenciára meghívták-e őt, mint párttagot, de mindenestre érdekes lett volna, ha ő lett volna például a sajtóreferens.**

Nem tudjuk, hogy destrukció-e az, amikor a királyi törvényszék és később a tábla is ítéletében mondja ki a Nemzeti Egység pártjának egy tagjáról, hogy elvarátait elárulta és akkor az illető mellett küldöttségileg demonstrálnak és biztositják az illetőt továbbra is megbeszélésükről. Hiszen egyéni dolog a megbeszélés, de pont egy bírói ítélet után így demonstrálni, mi ezt nem tudjuk másnak, mint tekintélyrombolásnak minősíteni.

A sajtókonferencián valószínűleg szóba került az is, hogy ugyan csak

**az önökhöz közelálló, irányított sajtó az egész városi tisztviselői kart panamistának nevezte és azután, amikor belügyminiszteri meghatalmazásra a tisztviselőkar sajtóper útján kereste a becsületét, bocsánatkérésrel elintézték a dolgot.**

Ez az eset sem a mi részünkről történt. Már pedig egy ilyen nagy város tisztviselőkarát panamával vádolni, bocsánatot kérünk, ez is destrukció.

Nem tudjuk, hogy a sajtóértekezleten tárgyalták-e, hogy önök igen tisztelt laptársunk

**három ízben is bíróság elé kerültek a Vásáry család ellen folytatott támadásokért és**

**tudtukkal a bíróság el is ítélte a szerzöt.**

Azonkívül még az önköz közelálló budapesti testvérpajukat is kénytelen volt ez a család három ízben a bíróság elé állítani. Hát bizony akkor, amikor a bíróság peesételi meg azt, hogy valótlan ir egy ujság,

**azok a cikkek bizony nem olyanok voltak, amelyeket ne lehetne nevezni destrualóknak.**

Önköz közelállók vádolták meg Jóna Istvánt, Öry Istvánt és Vársáry Józsefet azzal, hogy falaztak a zsidó lókereskedőknek és lópanamákat csináltak. A bíróság az illetőt, ugy emlékszünk, 15 napra ítélte.

**Hát a mi véleményünk szerint ez a cikk is destrualió volt.**

Nem távol áll önköz elvileg az, aki Vársáry Istvánt azzal vádolta meg, hogy őt egy eseléd megütötte és a forradás még mindig látszik a homlokán.

**Ezt nagyban pertraktálták is lapjukban. A bíróság az illetőt, ugy emlékszünk, 8 napra ítélte.**

mert bizony azt a forradást, melyet ő álmában ott látott Vársáry Istvánnak a homlokán, azt élő ember nem látta és bizonyítani a vádat nem tudta.

Most van folyamatban a Városi Takaré- és Hitelintézetnek a pere Bíró Gyula ellen, nem tudjuk még, mi lesz a bírói ítélet.

Csak így esokorba szedtünk egy pár esetet, amely a tegnapi sajtóértekezleten érdemes lett volna tárgyalni. Mert tévedésben méltóztatnak lenni akkor, amikor azt hiszik, hogy csak a főispánnak és az alispánnak van tekintélye, vagy annak, aki közhivatalt tölt be.

Tehtintélye van a legegyszerűbb munkástól kezdve fel egészen a legmagasabb méltóságig mindenkinek. Az is rombolja a tekintélyt, aki az egyszerű polgártól, egy munkáséletnek a gyümölcsét igyekszik elvitatni, mint ahogy pl. önköz mindenáron el akarják vitatni

azt, csak legutóbbi cikkükben is, hogy a Vársáry testvérek Ohaton ugy gazdálkodtak, hogy az mintaszerű volt.

Amikor önköz a napról-napra reggélésben és egyéb formában támadják Vársáry Istvánt, aki 25 éves közéleti multja alatt a leg-tisztább kezű és legbecsületesebb, — merjük állítani, — egyik legtehetségesebb polgármestere volt ennek a városnak.

**ez is tekintélyrombolás.**

Tehtintélye nemesak a kormányhoz közelállóknek és a Nepistáknak van, mint ahogy azt a legutóbbi totalitás elmélete elképzelte, igenis tekintélye van minden egyes embernek és így az összesség tekintélyén épül fel az állami rend, amelyet a legoeshmányabbul bont meg valaki akkor, amikor a tekintélyek lerombolására törekszik.

Önköz „a liberális lapokat” emlegették és nagyon jól tudjuk, hogy önköz előtt mi ebbe a kategóriába tartozunk, hát le kell szögeznünk, hogy

**jobb keresztényeknek tartjuk magunkat, mint önköz, akik „ker.” lapnak hirdetik magukat.**

**Mi előttünk az egyének a tisztés-**

**sége, legyen az főispán, alispán, vagy nyugalmazott polgármester, vagy egyszerű munkás, egyenlő értékű.**

**Mi a krisztusi emberszeretetet és kereszténységet a szoros értelemben alkalmazzuk lapunk szellemi irányításánál.**

Ha ez liberalizmus, hát azok vagyunk, vállaljuk, de tiltakozunk kell az ellen, hogy minket tekintélyrombolóknak és destrualóknak állítsanak önköz be, még ha az csak annál a csekély számú közönségnél is történik, akik az önköz lapját olvassák.

Es miután köztudomású, hogy önköz a főispán irányítja s ő elmökölt a tegnapi sajtóértekezleten, azt kell kérnünk, hogy ezt a sajtóértekezletet még egyszer hívja össze a főispán és állapítsa meg, hogy tények-e azok, amelyeket mi itt felsoroltunk és csak aztán méltóztatassanak állást foglalni a liberális lapok ellen és az ellen a kávéházi asztaltársaság ellen, melyet olyan destruktív módon igyekeznek mindig olvasóközönségük előtt megjelölni. A destrualió abban van igen tisztelt lapársunk, hogy önköz nem nevezik meg, hogy

melyik az az asztaltársaság. Önköz nem nevezik meg azokat, akiket a közéleti tisztesség nevében a városházáról ki kellett „pucolni”, de folyton ezt hangoztatják. A destrualió abban van igen tisztelt lapársunk, amikor önköz a tekintélyről irt cikkükben szójátékkal „nem olesó vásári portékának hanem komoly etikai értéknek” jelölik meg a tekintélyt.

**Mi is annak tartjuk, de aki a tekintélyeket meg akarja védeni, az elsősorban ismerje el, hogy minden ember becsületes munkájával megszerezte magának azt a jogot, hogy tekintélye van, tanulja meg azt, hogy az állami biztonság nemcsak a közhivatalnokoknak a tekintélye, hanem az összpolgárság tekintély-tiszteletén épül fel**

és ha ezt tudja, akkor ezt a gyakorlatban is alkalmazza, mint ahogy alkalmaztuk mi mindig minden sorunkban és akkor igazán jogot nyer még arra is a tekintélyrombolók ellen, hogy esatorsorba szólítsa a társadalmat és meg vagyunk győződve, hogy a társadalom egységesen fog állást foglalni nemcsak akkor, amikor a

főispán, vagy az alispán tekintélye van veszélyben, hanem akkor is, amikor az egyszerű polgárnak, vagy esetleg nyugalmazott polgármesternek a tekintélye van veszélyeztetve.

Es utoljára még csökkenthetök volna a sajtóperek akkor is, ha azért, mert valaki az 1934. évi I. t. c. hirhedt §-át bírálja, nem vádolnak az illetőt mindjárt nemzetgyalázással, mert rámutatunk arra, hogy a „Magyarság” ugyancsak esütörtöki száma „hóhérvény” és „akasztófa §-nak” nyilvánítja azt a rendelkezést, amellyel közalkalmazottak nyugdíjazását kényszer útján lehet eszközölni és megjósoljuk, hogy ezért nem fogják őt nemzetgyalázásért a bíróság elé állítani. Ugyancsak a „Magyarság”-nak ez a cikke mint égbekiáltó példát hozza fel ezen törvény eltörlése érdekében a Vársáry ügyet. Hát bizony ezt is ki lehetett volna küszöbölni és meny-nyi-mennyi sajtópertől szabadulhatott volna meg lapársunk, hogyha ezt a kényszer nyugdíjazási eljárást nem igyekezett volna mint nemzetmentő cselekményt fellütnetni.

## A bécsi hármás értekezlet eredménye:

**Az olasz, német kormányok a Duna medence kérdéseit a barátságos együttműködés szellemében kezelik**

**Elismerik a magyar és az osztrák kormányoknak a fegyverkezési jogegyenlőségre való jogát**

**Az abessziniai olasz császárságot elismerik, Abesszinia gazdasági kihasználásában részt vesznek**

Bécs, november 12. A bécsi hármás értekezlet eredményeiről esütörtökön délután hivatalos jelentést tettek közzé. A közlemény igen nagy jelentőségű politikai és gazdaságpolitikai megállapításokat tartalmaz és alkalmas arra, hogy mindazokat, akik a bécsi értekezletől nem szenzációt, hanem reálpolitikai eredményeket és újjáépítő munkát vártak, a legnagyobb mértékben kielégítse. A bécsi politikai körök teljes meglepéssel fogadták a nyilvánosságra hozott jegyzőkönyvet, amelynek szövege a következő:

A római jegyzőkönyvek értelmében november 11-én és 12-én megtartott értekezleten, amelyen Kánya Kálmán magyar külügyminiszter, Schuschnigg kancellár és Schmidt külügyi államtitkár, valamint Ciano gróf olasz külügyminiszter vett részt, újra megállapítást nyert a három kormányok ügy általános érdekelt, mint a három állam különleges érdekeit érintő programokra vonatkozó teljes egyetértés. A három kormány képviselői teljes gondossággal megvizsgálták a három állam közti gazdasági kapcsolatokat és újonnan megerősítették azt a szándékukat, hogy az eddig folytatott közös akciót tovább viszik, valamint azt a határozatot, hogy a többi államokkal való kapcsolatokat kétoldalú szerződés útján fejlesszessék tovább. Kánya Kálmán, valamint Schuschnigg és Schmidt ezalkalommal kifejezést adtak kormányaik szíves elismerésének azokért az ered-

ményekért, amelyek — hála a hathatós együttműködésnek, amelyet az olasz nemzetgazdaság a magyar és osztrák gazdasági életnek a lira értékkiegyenlítésre alkalmából is nyújtott — már most elértettek.

A három kormány képviselői elégtétellel állapították meg a római jegyzőkönyvek összhangzatosságát és azt, hogy ezek az egyezmények a Dunamedence újjáépítési céljainak teljesen megfelelnek. Magyarország és Olaszország külügyminiszterei elégtétellel vették tudomásul az osztrák szövetségi kormányok azt a közlését, amely Ausztria és a német birodalom közti viszonyok július 11-i megállapodást követő alakulására vonatkozik.

Olaszország külügyminisztere személyesen tájékoztatta a magyar és osztrák kormány képviselőit a német birodalom vezérével és kancellárjával, valamint Németország külügyminiszterével folytatott megbeszéléseiről. Magyarország és Ausztria képviselői élénk megelégedésükkel adtak kifejezést az olasz és német kormányok amag elhatározása felett, amely szerint a Dunamedencere vonatkozó kérdéseket a barátságos együttműködés szellemében fogják kezelni, fenntartva természetesen a három kormányt illetően az 1936. évi római kiegészítő jegyzőkönyvek rendelkezéseit.

A három kormány képviselői teljesen egyetértettek abban, hogy elismerik a magyar kormányok és az osztrák kormányok a fegy-

verkezési jogegyenlőségre vonatkozó álláspontjaik jogszerű voltát, amely jogegyenlőség megfelel az igazságosság elemi elvének. A három kormány ennek megvalósítása céljából egymással érintkezésben fog maradni.

A magyar külügyminiszter, valamint az osztrák szövetségi kancellár és az osztrák külügyi államtitkár közölték Olaszország külügyminiszterével — aki ezt az olasz



Gyári áron beszerezhető a tisztán tulli fölerakatnál  
**Kontsek Géza k. rt. Debrecen, Kossuth u. 15**  
Nagyobb vételnél kedvezményes árak és feltételek

kormány legszívesebb méltánylásával vette tudomásul — illetékes kormányainak azt az elhatározását, hogy az etiopiai olasz császárságot formailag elismerik.

Az olasz kormány tekintetbe fogja venni a magyar és osztrák kormányoknak azt a kívánságát, hogy közgazdaságukat Abesszini-

gazdasági kihasználásában részt vegyenek. A megbeszélésre került kérdések és a hozott határozatok jegyzőkönyvbe foglalattak. A három külügyminiszter elhatározta, hogy legközelebbi összejövetelük közösen megállapítandó időpontban Budapesten lesz.

## Kánya külügyminiszter: „munkánk békemunka volt”

Bécs, november 12. Kánya külügyminiszter elutazása előtt a következő nyilatkozatot tette az osztrák sajtónak:

— Az a két nap, amelyet Bécsben töltöttem, egészen várkozásaimnak megfelelően folyt le. Azzal a tudattal térek vissza hazámba, hogy munkánk békemunka volt és a kölcsönös érdekek megővésének és megismerésének munkája. Az olasz, osztrák és magyar együttműködés már eddig meghozta gyümölcseit és a mostani bécsi megbeszélések sima lefolyása újból biztonyvitékát adja az egész világ számára annak, hogy a római jegyző-

könyvek három aláíró államának békés együttműködése szilárd alapon nyugszik. Az a kellemes és barátságos légkör, amelyben a megbeszélések folytak, jogosulttá teszi azt a feltevést, hogy az út, amelyen ma elindultunk, helyes és abba a helyzetbe juttatja a három államot, hogy változatlan béke céljait minden viharral szemben megvédelmezhetjük és megvalósíthatassák. Azt hiszem, túlzás nélkül állíthatom, hogy a bécsi értekezlet és a tervezett további megbeszélések egykor a történelemben fogynak igaz elismerésükre találni.

## Magyar részről megelégedéssel fogadják az eredményt

Budapest, nov. 12. A hármass bécsi értekezlet eredményéről közzétett hivatalos jelentés az esti órákban vált ismertté a magyar fővárosban. A közleményt mindenféle nagy megelégedéssel fogadták. Rá mutatnak arra, hogy a bécsi értekezlet új alkalmat szolgáltatott a három hatalomnak arra a szoros és reális alapokon nyugvó baráti köteleknek ország-világ előtt való dokumentálására, amely a római egyezményben résztvevő 3 államot

egymáshoz fűzi. Hangsúlyozzák, hogy az értekezlet teljes mértékben azt hozta, amit magyar politikai körökben már előre vártak:

A három állam barátságának még szorosabb átételét és e szoros baráti kapcsolatok kifelé való meg nyilvánulását. Politikai körökben még szorosabbá tételét és e szoros a bécsi értekezlet újabb jelentős lépés volt a 3 állam baráti kapcsolatai kiéptetésének útján.

## A német koncesszió igazgatóit is letartóztatták Moszkvában

A német nagykövetség nyomtatékosan tiltakozott a letartóztatások ellen.

Moszkva, nov. 12. November 5-én éjszaka Moszkvában öt német állampolgárt tartóztattak le. Ezek között volt Thini, a német koncesszió h. igazgatója. Minthogy az első igazgatót, a litván állampolgárságu Ratzot is letartóztatták, a koncesszió vezető nélkül maradt.

A letartóztatottak kifogástalan előéletű személyek, akik mint zenészek, könyvelők, műszerészek és munkavezetők stb. keresték meg kenyérüket.

A német nagykövetség nyomtatékosan tiltakozott a külügyi hivatalnál a letartóztatások ellen.

Feltűnő, hogy egyidejűleg több szovjet állampolgárt is letartóztattak, akik a követséggel vagy a követség tagjainál szolgálati viszonyban voltak, ami továbbra is nagymértékben megnehezíti a követség munkáját.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek reggel éhgyomorra egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz a bélmozgást csakhamar megélelénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi és a gondolkodó és munkaképességet emeli.

Magda Schneider és Leo Slezák pompás alakításával SHAKESPEARE legmulattatóbb vígjátéka:

# A windsori víg nők

ma utoljára a Vígsházban

Holnaptól: SHIRLEY TEMPLE legújabb világhírnépe:

## A kis lázadó

emciye

ez nem lak k

ez SCHMOLLFÉNY

## Trettina Jenőt letartóztatták Bécsben

Alnéven bujkált az osztrák fővárosban.

Budapest, november 12. Néhány héttel ezelőtt az ügyészség körözölevelet bocsátott ki Trettina Jenő ellen. Trettinát tudvalevőleg az ismeret IBUSz csalási ügyből kifolyólag a Kúria jogerősen tízhónapi börtönbüntetésre ítélte. Trettina többször kapott felszólítást, hogy a jogerős büntetést kezdje meg, de egyszer sem jelentkezett az ügyészség fogházában. Erre bocsátották ki a körözést ellene, de a detektívek hasztalanul jelentek meg lakásán, már nem találták ott.

Keresték mindenfelé Budapesten, az egész országban is, de Trettina Jenő eltűnt. Csakhamar elterjedt az a hír, hogy elhagyta az ország területét is: külföldre szökött. Ekkor a körözést megküldötték Európa összes rendőrhatalóságainak. Hetek multak el, de a körözésnek semmi eredménye nem mutatkozott.

Tegnap délben azután váratlanul távirat érkezett a budapesti ügyészségre Székely Endréhez, az ügyészség fogházának vezetőjéhez. A táviratot a bécsi hatóságok küldötték és ebben arról értesítették a

magyar igazságügyi hatóságokat, hogy Trettina Jenőt az ellene kibocsátott körözés alapján elfogták és egyúttal kérték az ügyben intézkedést.

Baróthy Pál főügyész most megteszi az intézkedéseket a kiadatási eljárás megindítására.

Egyúttal megindul a vizsgálat annak tisztázására is, hogy Trettina Jenő, akitől természetesen a bűnygy folyamata alatt már bevonták útlevelét, milyen körülmények között szökhett ki az országból.

Bécsi jelentés szerint Trettina Jenő Franek József igazgató név alatt bujkált Bécsben, kis albrleli szobában lakott, nyilván valaki feljelentette és így jöttek rá rejtékhelyére. Megállapították, hogy útlevelé már egy hónappal ezelőtt lejárt.

GRÜNFELD SALAMON nődivat szalonját áthelyezte Piac u. 58. sz. Línóleum udvar.

## Kénytelenek leszünk Madridot városnegyedenként elpusztítani, mondja Franco tábornok

Rendkívül elkéseredett ellenállást fejtenek ki a kormánycsapatok.

Rabat, nov. 12. A sevillai rádió-állomás legutóbbi jelentése szerint a nemzeti csapatok leginkább Madrid déli részén folytatják harci tevékenységüket. Itt folytatják tisztogató akciójukat s egyben megerősítik állásaikat. A kormánycsapatok jobb és balszárnya ellentámadást kísérelt meg, de a támadás összeomlott. A Soria hadosztály Guadalajarából folytatja előnyomulását Madrid felé.

Páris, nov. 12. Az Intrasingeant lisszaboni jelentése szerint Franco tábornok portugál laptudósítók előtt a következő kijelentést tette: — Madrid bombázása a főváros behódolásáig tovább fog tartani. Kénytelenek leszünk Madridot városnegyedenként elpusztítani. Bármennyire fájlalom is, e pillanatban nincs más megoldási lehetőség.

Madrid, nov. 12. (Havas.) A madridi védelmi tanács esztendőnkön a következő hivatalos közleményt adta ki: Szerdán este a felkelők az egész madridi arevonalon heves támadást indítottak, hogy birtokukba kerítsék a Manzanares folyó hidjait. Támadásuk azonban kudarcra végződött. A kormánycsapatok elkéseredett ellenállást fejtettek ki a marokkói csapatok s

az idegen légió motoros különítményeivel szemben s minden előrenyomulásukat megakadályozták. Haderőnk egy talpalattnyi földet sem engedett át az ellenségnek. Aegnap este óta állandóan zuhog az eső s ez nagyban megnehezíti a hadműveleteket. A déli órákban a felkelők ismét támadást intéztek a toledói hid ellen, de esapataink gépfegyvertűzében ez a támadás is összeomlott.

BAKTÉRIUMHÁBORÚRA KÉSZÜL KATALÁNIA

Páris, november 12. A Le Jour jelentése szerint Katalánia baktériumháborúra készül. Barcelóna

kikötőjébe Szovjetországból érkező szállítmány futott be, amely baktérium-háborúhoz szükséges nagymennyiségű vegyi és élettani anyagot tartalmaz.

A KORMÁNYCSAPATOK MEGSEMISÍTETTÉK HÚSZ REPÜLŐGÉPET

Valencia, november 12. A kormánycsapatok parancsnokságai hivatalosan megerősítik azt a hírt, hogy repülőgépeik tegnap bombázták Avilla repülőterét és bombáik megsemmisítették a felkelők húsz repülőgépét.

### Francó tábornok öccse nyilatkozik a nemzeti mozgalom céljairól

Nápoly, november 12. Ramon Franco ismert spanyol óceánrepülő, Franco tábornok öccse, aki most a Vulcania óceánjárón Nápolyba érkezett, fogadta a sajtó képviselőit és nyilatkozott előttük az időszerű kérdésekről.

— A spanyol nemzeti mozgalom az egész spanyol nép lelkében gyökerezett — mondotta többek között. — A monarchia visszaállítása nem szükséges, mert ez ellentétet idézne elő Spanyolországban. A

spanyolok nemzeti kormányt akarnak, mert csak ez biztosíthatja a nemzet nyugalmát és jólétét. A mostani nemzeti forradalom nem politikai jellegű és nem katolikus mozgalom, ezenkívül pedig nem áll egyetlen párt befolyása alatt sem. A győzelmes madridi bevonulás után megalakítandó első kormány katonai kormány lesz és majd csak azután alakítják meg az ország testületi megszervezése alapján az új polgári kormányt.

## Táblai ítélet az igazságügy-miniszter feljelentésére Hegymegi Kiss Pál ellen indított perben

A 3000 pengős pénzbüntetést 800 pengőre szállította le a tábla.

Budapest, november 12. A debreceni képviselőválasztás alkalmából Hegymegi Kiss Pál volt országgyűlési képviselő nyílt levelet intézett az igazságügyminiszterhez. Emiatt László Andor igazságügy-miniszter feljelentésére eljárás indult Hegymegi Kiss Pál ellen. A karácsonyi amnesztia folytán az eljárást megszüntették, mire Hegymegi újabb nyilatkozatot tett közre, amelyben kijelentette, hogy a közkegyelemmel élni nem kíván és tekintse a miniszter nyilatkozatát megismételtnek.

Igy került Hegymegi Kiss Pál háromrendbeli, felhatalmazásra hivatalból üldözendő sajtórágalmazás címén a törvényszék Gádó-tanácsa elé. A tárgyaláson Hegymegi kijelentette, hogy az inkriminált cikkben nem akarta megbántani az igazságügyminisztert, csak az őt ért sérelemnek akart hangot adni. A bizonyítási eljárás során kihallgatták László Andor igazságügyminisztert is, majd a törvényszék Hegymegi Kiss Pált háromrendbeli, felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétségéért háromezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

Fellebbezés folytán tegnap került az ügy a budapesti királyi ítélőtábla Harmath-tanácsa elé.

Az íratok ismertetése után dr. Sztrache Gusztáv főügyész beszédében hangoztatta, hogy Hegymegi Kiss Pál rosszhiszeműen rágalmazott és ezért súlyosbíttást kért.

Dukez Gyula közbíró felszólalása után Hegymegi Kiss Pál tartott nagyobb beszédet, amelyben

tiltakozott a rosszhiszeműség vádjá ellen.

A tábla hosszas tanácskozás után megsemmisítette a törvényszék ítéletét, Hegymegi Kiss Pált

## „Egyetem, - igazság, - élet”

Makkai Sándor és dr. Jankovich László professzorok egyetemismertető előadása.

A Tisza István tudományegyetemnek az egyetem ideálját és munkáját ismertető ciklus első előadására zsűfőlétség megöltötte az aulát a közönség, beszédes jelöl annak, hogy szükség van ezekre az előadásokra, melyeken professzorok, hallgatók és közönség találkozhatnak az egyetem nagy kérdéseinek kifejtésénél.

Dr. Tankó Béla rektor bevezető beszédében rámutatott azokra a motívumokra, melyek az előadássorozat eszméjét felvetették. Az egyetem — mondotta — nem tölti be hivatását a szűk-reszabott egyetemi pensum elvégzésével. Tartozik a nyugtalanító problémákra választ adni, mert ezer és ezer kérdés van, melyre választ várnak s melyre, ha az egyetem nem ad választ megadják azt más helyen, talán selejtesebb és kevésbé pártatlan formában. Az egyetem hivatásáról sok tarka-barka és ellentétes felfogás forog közszájon s ezért, ezeknek a tisztázására vannak hivataly azok az előadások, — melyeknek első előadói dr. Makkai Sándor és dr. Jankovich László professzorok.

Dr. Makkai Sándor professzor „egye-

gyrendbeli folytatólagosan elkövetett rágalmazás bűncselekményében mondta ki bűnösnek és ezért 800 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet érdekes és terjedelmes indokolása szerint Hegymegi Kiss Pál nem követett el sajtórágalmazást, mert az inkriminált cikkek nem magukban rágalmazók, hanem csak utalások más helyen történt kijelentésekre.

Az ítélet ellen ügy a főügyész, mint Hegymegi Kiss Pál semmisségi panasszal élt.

tem, igazság, élet” előadásában ismertette az 1500 éves múltú egyetem létrejöttének forrásait. A studium generale az egyetem elődje távol állott a gyakorlati élettől. Nem is adott kenyeret, diplomát, csupán tudományt az arra rátermetűeknek. Kezdetben egy nemzetiességű csoportja volt, később azonban nemzetiségre tekintet nélkül szövetkeztek. Egyházzal, állammal mindig jó viszonyban volt az egyetem, de belső autonómiáját megőrizte. A tudományegyetem érdekmentes, csak az igazságot kutató szövetkezet volt, tanuló és professzor között, melynek a célja volt összefoglalni a tudományok összességét s átmenteni a múltból a jövőbe. Ez a cél időnként törést szenvedett, módosult, de soha teljesen el nem homályosult. Az utóbbi időkben érvényesült aztán az a felfogás, hogy az egyetemnek, mint más iskolának is életre kell nevelni, szakismeretre, hivatásra, állásra képesíteni az ifjúságot. Ezen felfogás az élet igazságát akarja s azt tartja, ha van igazság és tudomány, akkor kenyérré kell tenni, hogy élhessenek vele.

Az egyetemnek úgy kell az igazságot

keresni s a tudományt kutatni, hogy azt az élet számára gyümölcsösöztesse — mondotta Makkai professzor —. Az egyetem eredeti hivatása, az igazság öncélú keresése s másfelől az élet nagy parancsainak követése nem áll egymással ellentétben, ha azoknak a valódi értelmét követjük. Az egyetemnek nem feladata, hogy életpályát biztosítson, de mindenkifelett álló feladata, hogy szolgálja az igazságot. — Ennek a halálosan beteg világnak gyakorlati célokra van szüksége. Igazi gyakorlat azonban csak igaz, mély elméletből fakadhat. Nem egy életpályára kikészíteni kell az ifjúságot, hanem lelkiismeretességre nevelni, fogékonyra tenni hivatása iránt. Erkölcseileg erős embereknek ad szerszámot és fegyvert kezébe. Azonnal aprópénzre váltható leckéket az egyetem nem adhat, vagy ha adna ezzel lealacsonyítaná magát. Az állgassággal és hamis tudománnyal való népbolondításnak az egyetem kötelessé ellenállni s nem szolgálhatja jobban a gyakorlati életet mint mikor az igazságot keresi s megtanít az nemcsak felismerni, hanem elviselni is. Nem mesteremberekké, hanem szellemileg arravalókká képez az egyetem s ebből a szempontból nem találni ellentétet élet és igazság között. A tudománynak nincsenek hátravonalai, nem szabad a tudomány tükre eserepekre törni, ebben a munkában nincs kicsi és nagy, mindennek végtelen jelentősége van. — A professzor élete tükre a közdelemben megtalált igazság arany vénáját nyújtja át az ifjúságnak. Azonban a professzor csak hallgatókkal képezhet universitást. A jó hallgatót nem kényszer és megfélemlítés érdek, hanem az igazság lángoló keresése hajtja. — Ezt egészíti ki a közönség érdeklődése, mely nélkül az egyetem üvegházi virág marad. A közönség mellő a tudományegyetemre, mely a nemzet és a társadalom jobb jövőjétől az igazságától várja. A magyar igazság erejében hitt meggyőződésével fejezte be első nyilvános debreceni előadását nagy tetszés mellett Makkai Sándor professzor.

Jankovich László professzor „Az egyetem és ifjúság” c. nagyhatású előadásában kifejtette, hogy a magyar sors az ifjúságon fordul meg. Aki átéli az egyetem falait, legyen tisztában vele, hogy Magyarország jövője felett dönt, hiszen a jövő vezetése éppen az egyetemi hallgatókra vár. Ezt a nemzeti zetet csak a szellemi arisztokrácia vezetheti és nem a tömeg. Az ifjúság sorsdöntő szerepét már világszerte felismerték és minden jelentékeny mozgalom ennek jegyében indult.

Az előadásokat nagy tetszéssel foglalta a hallgatóság. Dr. Tankó Béla rektor zárószavaival ért véget az est.

## Dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsos 25 éves szolgálati jubileuma

Dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsos érdemekben gazdag közhivatali működésének 25 éves jubileumát tegnap este a Gambirinus külön termében szavterítéses bankett keretében ünnepelték a jubileus főtisztviselő nagyszámú tisztelői.

A kitünően sikerült banketten Sarkadi István adóhivatali főellenőr köszöntötte dr. Balla Bertalan tanácsost s szép beszédében méltatta érdemekben gazdag 25 esztendőes működését, a munkájában fáradhatatlan, értékes magyar tisztviselő mintaképeként aposztrofálta dr. Balla Bertalan.

A jubileus tanácsnokot meglehangú beszédben üdvözölték még dr. Nagy Gyula, dr. Radetzky László tb. aljegyzők. Kubinyi Ferenc humoros versesköszöntője nagy derűtséget váltott ki a megjelentek között. Számos felszólalás után a társaság a legjobban hangulatban maradt együtt a késő éjféli órákig.

## Egy volt vőlegény és menyasszony harca a járásbírószágon

Egy hosszú szerelem vége súlyos testisértéssel s erkölcsi kártérítéssel

Egy hosszú, még diákkorban kezdődő szerelem két szereplője állt a debreceni büntető járásbírószágon dr. Kerekes Ernő járásbíró előtt. A per két vádlottja valamikor még nem is olyan nagyon régen igen szerették egymást, s most viszont egymást feljelentették súlyos testi sértés miatt. A nem minden napi per előzményei a következők:

Ifj. Keckés Sándor magántisztviselő 1927-ben megismerkedett Lente Violával, aki abban az időben még diáklány volt. A két fiatal megszerelte egymást és igen sokat voltak együtt. A fiú sokszor hangoztatta, hogy ha nagy lesz, feleségül veszi Lente Violát. — Keckés Sándor 1932-ben leérettségizett, bevonult katonának, majd leszerelés után állást kapott. A nagy szerelem lassan a fiú részéről kezdett elhalványodni, úgyhogy napi rendben voltak a civakodások, de Lente Viola nem tágitott, hanem érvényesíteni akarta a fiú többször hangoztatott ígéretét. Később azonban mégis megtörtént a szakítás. Lente Viola nem tudott belenyugodni a szakításba és szülei tanácsára erkölcsi kártérítést adott be, amelynek a tárgyalása ez december 9-én lesz.

E pertől függetlenül a mostani járásbírószági tárgyaláson érdekes dolgok derültek ki. Lente Viola, aki egyébként fellépően szép, csinos jól állított a lány a következő vallomást tette:

Ez év augusztus 16-án találkoztam az utcán volt vőlegényemmel, ifj. Keckés Sándorral, aki megszólított és közölte velem, hogy menjek el este a csolnakázó tóhoz, szeretne velem beszélni az ellene indított kártérítési ügyben. En este kimentem a Csolnakázó tóhoz és ott Keckést egy idegen nő társaságában találtam. Megkérdeztem Keckést, hogy miért hívatott ki, aki erre durván rámrivált, majd megütött és belém rugott. Erre a társaságban lévő nővel beszélt a taxiba. En az autó elé álltam és nem engedtem, hogy elmeneküljenek előlem. Keckés ekkor rászólt a sofőrre, hogy hajtson rám, de én nem tágitottam, hanem végső kétségbe esésben a taxi három ablakát bevertem az öklömmel, úgyhogy összevagdaltam a kezemet az üvegszilánkoktól. A taxi ezután elrohogott és én két férfival, akik bekötötték a vérző kezemet orvoshoz mentem, aki bekötözte sebeimet és orvosi bizonyítványt adott a sérüléseimről, amelyek nyolc napon túl gyógyultak.

Nem így vall a másik vádlott, Keckés Sándor. Elmondta, hogy ő nem ütötte meg és nem rugta meg Lente Violát. Soha házasságot nem ígért Lente Violának és az ő gyermekszerelemét nem lehet komolyan venni.

A bíróság ezután több tanút hallgatott ki. Fehér János kereskedősegéd

az egyik szemtanú így vallott. Elmondta, hogy a vádbeli alkalomkor a Csolnakázó tavon volt és a nagy veszekedésre lett figyelmes. Azt látta, hogy Keckés megütötte Lente Violát, sőt amikor Keckés a taxiba szállt, onnan is kirugott. Ő is elment dr. Szél Kálmán orvoshoz, aki bekötözte a lány sérüléseit és látta, hogy több ütéstől származó seb van Lente Violán. Az orvosától azután elmentek Keckés szüleihez és elmondták, hogy mi történt.

A következő tanú Nagy Borbála ápolónő, akinek a társaságában volt a Csolnakázótónál Keckés Sándor. Elmondta, hogy augusztus 16-án délután találkozott ő és Keckés Sándor Lente Violával, aki szidalmazta Keckést.

Amikor kiértek a tóhoz, nemsokára megjelent Lente Viola, aki odaült az asztalukhoz és állandóan molesztálta őket. Ekkor ők átültek egy másik asztalhoz, de ide is átjött Lente Viola. Hogy megszabaduljanak tőle, be akartak szállni egy csónakba, de Lente Viola kijelentette, hogy ha elmernek menni, behorítja őket a vízbe. Ekkor taxit hoztak és csak úgy tudtak elmenekülni. Azt nem látta, hogy Keckés Sándor ütötte volna Lente Violát. Elmondta a tanú, hogy az incidens után Lente Viola és az édesanyja elment az ő vőlegényéhez és elmondot-

## HANDS UP!

Hogy akartak kirabolni egy amerikai cigányt a színesre festett cigányok? — Az egyik tettes tíz év után került a hatóság kezére. — A sok nevű drótot felmentés után három évi fegyházra ítélte a debreceni tábla.

Érdekes ügyet tárgyalt esütörtökön a debreceni ítélőtábla Barankay-tanácsa. A vádlottak padján Petrovics György dunántúli illetőségű vándordrótos állt rablás bűntettének kísérletével vádolva. Kihallgatása során előadta, hogy több neve is van, mint Rostás Lénárt, Inovics János, Kolompár Lénárt. Az egyik nevén már két évi fegyházbüntetést is kapott lopás bűntetté cimen. Egyjében a debreceni törvényszék előtt is állott már emberöléssel vádolva, de szökésben lévő társai miatt nem bizonyult rá semmi.

A mostani bűnselekmény ez előtt tíz évvel történt Mikóházán. Ott társával együtt egy amerikai cigányt akartak kirabolni. Egy éjszaka előzetes terepszemle után, melyet asszonyaik végeztek el, kibontották Horváth Imre házában egyik falát, ott bemásztak a lakásba, hogy Amerikából hozott pénzt elrabolják. Mind az öt cigány festékekkel és korommal feketére, kékre és vörösre volt bekenve, hogy fel ne



## Főlerakat: Soltész, Kálvin tér 2

ták neki, hogy kivel volt ő a Csolnakázótónál. Ezért vall ellene, Lente Violának köszönheti, hogy az állásából, a Horthy kórházból, ahol ápolónő volt, kitétek.

Amikor Nagy Borbála idáig ért a vallomásában érdekes eset történt. Lente Viola édesanyja, aki a sértettek padján ült, odament a vádlottak padján ülő leányához és valamit akart neki mondani. A lány nem reagált erre, majd a kezében lévő retiküllel a fejére ütött. Erre sem reagált. A bíró észrevette ezt a furcsa figyelmeztetést és rászólt az anyára.

— A tetst fenyítéket ne itt használja, hanem otthon és felszólította Lente Viola édesanyját, hogy hagyja el a tárgyalótermet!

A bíróság ezután elnapolta a tárgyalást és új tanúk kihallgatását rendelte el.

kára hurkot vetettek ölési szándékkal. Horváth azonban kiszabadította magát és egy karóval kiverte a rablót a házból.

Emiatt Nagy József cigányt nyolc évi, feleségét két és fél évi fegyházra ítélték, míg a többiek — Petrovicsal együtt — megszöktek. Petrovicsot csak nem régen fogták el. Tagadta bűnösségét, azt állította, hogy két évtized óta nem is járt a Hegyalján. A törvényszék felmentette a vád alól, bár az újjelenyomatok is egyeztek azzal, akit gyanúba fogtak és neki is kancsal az egyik szeme.

A debreceni tábla azonban elrendelte fogvatartását és bizonyítás-kiegészítés során a tanúk felismerték benne a rablótársat, mert az állan is megtalálták a sebhelyet. A tegnapi tárgyalásra fegyőr vezette elő Petrovicsot, aki azzal védekezett, hogy Lakatos azért vádolja őt, mert régebben megszöktette a feleségét. A tábla három évi fegyházra ítélte a vádbeli bűnselekményért, melyből hat hónapot vett kitöltöttnek. Megállapította a tábla, hogy Lakatos vallomásában nincs adat arra, hogy ellenségeskedésből valott volna Ivanovics ellen.

Az ítélet kihirdetése után a drótos sirva jelentette ki, hogy ártatlan és perorvoslatot jelentett be. A tábla elrendelte további fogvatartását.

## Sikkasztó postamesternő a debreceni törvényszék előtt

A bíróság felfüggesztette a kiszabott fogházbüntetést.

Összeesett, megtört külsejű fiatal leány állott tegnap délelőtt a debreceni törvényszék Tokay-tanácsa előtt. Szilvági Olga, egyik közeli község volt postamesternője volt a vádlott, akit az ügyészség hivatali sikkasztás bűntettével vádolt.

Szilvági Olga egykor jobb napokat látott, jómódú, de tönkrement erdélyi úri család gyermeke. Néhány évvel ezelőtt átjött Magyarországra és állást szerzett; egy kis postamesterséget kapott és közsé-

gében a legnagyobb visszavonultságban élt.

Közben apja elhalt és anyja sem kapta meg a nyugdíját. A beteg és öreg asszony kétségbeesett leveleket írt leányának, aki hogy anyján segítsen, hozzányult az idegen pénzhez. Pár év alatt mintegy 500 pengőt sikkasztott és mikor ez év tavaszán hirtelen rovanosolást tartottak nála, nem tudta a bűnselekményt továbbra is elleplezni. A vizsgálat befejezése után a családja ugyan kifizette a postának a kárt, azonban a szerencsétlen leányon már nem lehetett segíteni, a postaigazgatóság elbocsájtotta állásából és megtette ellene a bűnvádi feljelentést.

A tegnapi főtárgyaláson a vádlott leány azzal védekezett, hogy az elsikkasztott pénzen anyját segítette. Hivatkozott arra is, hogy súlyos tüdőbaja van, miáltal két ujját amputálni kellett. Kihallgatta a bíróság dr. Haury Gyula postatitkár is, aki a vizsgálat lefolytatásáról tett vallomást.

Dr. Paksy István kir. ügyész vád és dr. Nyiri László ügyvéd védőbeszéde után a törvényszék Szilvági Olga bűnösségét megállapította és háromhavi fogházza ítélt, a kiszabott büntetés végrehajtását azonban felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

## A TEGNAPI NAGY PREMIER

közönsége egyöntetűen állapította meg a

# HÁROM SÁRKÁNY

VIDÁMABB, ÖTLETEKBEN GAZDAGABB M A G Y A R  
FILM NEM VOLT A SZEZONBAN!!!

Siessen még ma Ön is erről meggyőződni a

## a Hungária

Előadások: 5, 7, 9-kor!

filmszínházban.

## Az Apollóban

MA ELŐSZÖR

a leg szeniálisabb  
bűnügyi film:

## Gyilkosság a főpróbán

Fősz.: Rod la Roque,  
Frances Drake és  
Reginald Denny.

Előadások: 5, 7, 9-kor!

## Ebben az évben 400,000 pengővel több adó folyt be mint tavaly

Dr. Horváth Bertalan pénzügyigazgató jelentést tett az adózási viszonyokról a város közigazgatási bizottságának, amely báró Vay László főispán elnöklésével csütörtökön délután tartott ülést.

Az adózási statisztikával kapcsolatban jelentette, hogy egyenes adóban október folyamán 329.000 pengő folyt be, tavaly 204.000 pengő, tehát az idén 125.000 pengővel több. Januártól október végéig befizettek 2.847.000 pengőt, tavaly ugyanebben az időben 2.448.000 pengőt, tehát az idén 400.000 pengővel több folyt be az adópénztárba, mint az előző évben.

Általános forgalmiadóban befizettek 74.820 pengőt, 8400 pengővel többet, mint a múlt év októberében. Illetékben 56.000 pengő folyt be, 10.000 pengővel több, mint tavaly.

Az összes esedékes adóhátralék 1936 októberben 4.758.000 pengő, a folyó évi előírás összege 3.873.000 pengő, tehát a hátralék majdnem egymillió pengővel több, mint a folyó évi adó.

A jelentés kapcsán *Bakóczy Gábor* azt tette szóvá, hogy a városi adóhivatal nem vette figyelembe a

katasztrofális október hónapi időjárását és ennek ellenére november első és második felére ezrével tűzte ki a gazdák ellen az árverést. Az árverések időpontja oly közel esik egymáshoz, hogy még az a törvényes nyolc nap sem telik ki, ami alatt kamatmentesen lehet fizetni. Sok gazda a mezej dűlőutak rossz sága miatt nem is tudja a terményét beszállítani értékesítés végett. Legalább háromheti haladékot kér a gazdák számára.

Dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok válaszolt az elhangzott panaszra. A polgármester felterjesztést intézett a pénzügyminiszterhez halasztás engedélyezésért és addig is mindent megtettek, amit csak lehetett. Egyetlen olyan esetről sem tud, hogy a gazdák, akik méltányosságot kértek volna, azt meg ne kapnák. A közszertetben álló pénzügyigazgató is mindent megtesz, hogy segítsen indokolt esetben a megszorult gazdákon. A kincstár és az adózók érdekeit igyekeznek összehangba hozni.

A bizottság a jelentést és a választ tudomásul vette.

## Kabos Endre levele a nagycserei gyermekekhez

Megemlékeztünk annakidején arról, hogy a nagycserei iskola tanulója a berlini olimpiai bajnokainak ajándékot küldtek. Ezzel akarván kifejezni tiszteletüket és hálájukat.

Most jutott tudomásunkra, hogy *Kabos Endre*, a kardvívás olimpiai bajnoka igen kedves és melegszerű levélben mondott köszönetet a cserei gyermekeknek.

A levél így hangzik: »Hálásan köszönöm nektek szíves megemlékezéseket berlini szereplésem alkalmából. Az a kis tölgylevelés fakard nekem éppen olyan becses, mintha aranyat vagy ezüstöt küldtetek volna.

A legnagyobb örömet akkor fogjátok nekem szerezni, ha azt hallom rólatok, hogy erős, egészséges emberek vagytok, jókedvetek van és tiszta erkölcsben nevelődtek; szeretitek hazátokat, szüleiteket, szót fogadtok a tanító úrnak és a felnőttek iránt tisztességtudók vagytok.

Isten áldjon meg benneteket.

Budapest, 1936 október 16.

*Kabos Endre.*

A cserei gyermekek nagyon büszkék a levélre. Lehetnek is, mert alig hisszük, vagy legalább is nem hallottunk róla, hogy más elemi iskola hasonlóan emlékezett volna meg berlini hőseinkről.

De még büszkébbek lehetnek tanítójukra, aki nem marad meg az előírt anyag elvégzésénél, hanem minden alkalmat megragad, hogy az életben látó, az élettel lépést tartó embereket neveljen belőlük.

De szinte meghatóan szép *Kabos Endre* levele. Mintha egy pedagógiával foglalkozó ember írta volna, olyan a hangja...

S valóban igaza van, mertha minden elemi iskolás gyermeket nevelésnek szellemében nevelni, mindenkinek öröme telhetne az új generációban.

Úgy látszik, *Kabos Endre* nem

tudja, hogy a nagycserei gyermekek már régóta ilyen szellemben nevelődnek, mert hiszen nagyon távol vannak egymástól.

De mi látjuk, tudjuk, hogy mily dicsőséget szereztek már ezek a gyermekek maguknak, nekünk és az egyetemes tanügynek is.

Mi is köszönjük *Kabos Endre*-nek ezt a nagyon becses levelet.

## A Népszerű Főiskolai Tanfolyam megnyitó előadása

*Berzsenyi világvizonylatban is Horatius legnagyobb követője*  
— *mondotta Ur Márton*

Tegnap délután a Kereskedő Társulat színiültig megtelt dísztermében tartotta meg az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam folyó tanévi első előadását. Az előadás igen népes hallgatóság előtt folyt le, közöttük ott láthattuk városunk intelligens társadalmának színejavát.

Az előadás előtt *Dr. Darkó Jenő* egyetemi ny. r. tanár, a tanfolyam elnöke tartott magasszínű előadást, amelyben ismertette a tanfolyam ezévi — amint mondotta — az eddigiekénél is gazdagabb programját. Felhívta a közönség figyelmét, hogy előadásaink ezentúl ebben a tereben mennek végbe s örömeink ad kifejezést, hogy a debreceni közönség mindig nagyobb érdeklődéssel követi a tanfolyam előadásait.

Utána *Ur Márton* gimnáziumi igazgató tartotta meg előadását *Berzsenyi Dániel*ről. Kiemelte a Berzsenyi centennárium erkölcsi, nemzeti értékeit, bekapcsolva az évfordulót a magyarság legfőbb célkitűzésének, a revíziónak eszméjébe. Berzsenyi abban a korban hirdette a feltámadás hitét, amikor Herder német költő kongatta a magyarság felett a halálharangot. Ő felelt az egész nemzetet halálos szibbadságából és hirdette a tiszta erkölcs országfenntartó hatalmát. Néhány életrajzi adat köré csoportosította a költő sorsának fordulópontjait. Vétített képekkel illusztrálta az előadás menetét. Beszél

Kiss Jánosról, aki felfedezte mint költőt és Kölcsey szigorú bírálatáról. Megrajzolta a költő emberi arc-képét. Született úr volt — mondta az előadó. Nála az óda erkölcsi szükség. Láttá nemzete erkölcsi süllyedését és ki akarta emelni onnan. Megvilágította Horatiushoz való viszonyát, Magyarsága átit az idegen formán. A klasszikus alakokba nemzeti szellemet öntött. A Fohászokdás esztétikai és erkölcsi tartalmát színesen húzta alá.

*Kollwenz Rezső* gimnáziumi tanár megzenésítésében az iskola nagyszerűen begyakorolt énekkara adta elő ezt a hatalmas ódát, megszólaltatva annak egész érzelmi skáláját: a fenséget, az áhitat, az alázat, megnyugvás érzéseit megkapó színező erővel. Ezután *Baukóvácz Ferenc, Asztalos Sándor és Nagy László* gimnáziumi tanulók Berzsenyi költeményeket mutattak be és nagy hatást értek el.

A közönség mindvégig nagy figyelemmel hallgatta végig az előadónak mind hangra, mind tartalomra nézve Berzsenyi költészetéhez méltó férfias lendületű beszédét és végezetül lelkes tapsal jutalmazta a kitűnő előadást.

*Dr. Ternay Kálmán.*

## Az öngyilkosság-rekorder Szilágyi István humoros esete a Nyalkával

Az öngyilkosság-rekorder Szilágyi István téglavetői lakos, ki a múlt héten követte el századik hasfelvágási kísérletét, a tegnapi nap folyamán humoros ügybe keveredett.

Szilágyi Istvánt még pár héttel ezelőtt egyik öngyilkossági kísérletével kapcsolatban őrizetbe vették. A rendőrségi fogdában összekerült egy debrecenkörnyéki gazdálkodóval, ki a borítal mértékellen élvezete s ezzel kapcsolatos csend elleni kábítások miatt került az ideiglenes rendőrségi otthomba. Szilágyi István társának részletesen kifejtette pesszimista nézeteit az életéről, amit a jó hangulatban lévő gazda megadással hallgatott. Ezáltal módfelelt kivívta Szilágyi István rokonszenvét, lévén igen kevés azoknak száma, akik az ő végehosszatlan nézetnyilvánításait türellemmel meghallgatják.

Aztán kikerültek a rendőrségi fogdába Szilágyi is és a gazda is. Eltelt pár hét, míg nem a tegnapi napon rossz sorsa összehozta a szekérén a városba hajtó gazdát Szilágyi Istvánnal.

Szilágyi vette észre barátját s utána kiáltott, keserves csalódással:

— Halkó, hé!... Hát már olyan nagy úr lettél, hogy meg sem ismered Szilágyi Istvánt?

A gazda, akinek memóriájába visszaközlött a párhetes multból Szilágyi arca, nehogy a büszkeség gyanújába essék, megállt a szekérrel, lekezelt Szilágyival s felhívta a szekérre. Aztán, hogy a közös emlékeket fel-elevenítsék, beültek egyik vendéglőbe s ott pár liter jó bor mellett Szilágyi elbeszélte száz öngyilkosságának történetét. Az ötvenediknél már ragyogott a szemük, a hetvenediknél kezdett a nyelve nehezebben forogni s mire a századikát befejezte, már úgy érezték, hogy nem is száz, hanem kétszáz öngyilkosságról volt szó.

Feltámogatták egymást a szekérre s megindultak sétakocsikázásra. Egyik vendéglő előtt azonban a gazda megmakacsolta magát s kijelentette, hogy ő leszáll, mert még éppen két deci bor hiányzik neki. Szilágyi is le akart szállani, azonban már annyira el volt gyengülve, hogy ez sehogysem sikerült neki. Így a gazda egyedül kószolhatta meg a nemes nedűt. Mire visszatért a szekérhez, leírhatatlan bámulatára, — hűlt helyét találta annak. Szilágyi, — akit közben megszállott a szekerezés ördöge, közzévágott a Nyalkának és elhajtott.

A gazda kétségbeesetten kereste mindenütt Szilágyit és főleg a szekert. Azonban hasztalan. Erre felment a rendőrségre és bejelentette az esetet, rimánkodva, hogy kerítsék elő neki a Szilágyi által elhajtott szekert, mert ha reggel, mire a tejet kell hozni a városba, nem lesz otthon a Nyalka, — felesége, aki igen harcias asszony, tetlegességre ragadhatja magát.

A rendőrség nyomozást indított a „Nyalka” felkeresésére.

(K. I.)



## A SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 13., pénteken este: *Urilány*, vígjáték, prömierbérlet.

November 14., szombaton este: *Urilány*, D) bérlet.

November 15., vasárnap délután: *A néma levente*, költői vígjáték, rendes helyárakkal.

November 15., vasárnap este: *Debreceni kettes huszárok*, operett.

November 16., hétfőn: *Urilány*, A) bérlet.

November 17., kedden: *Urilány*, vígjáték, előtte Csokonai-ünnepség, B) bérlet.

November 18., szerdán: *Urilány*, vígjáték C) bérlet.

November 19., csütörtökön: *Cigány primás*, operett, felújítás.

November 20., pénteken: *A nők barátja*, prömierbérlet.

## A színházi iroda hírei:

A mai ifjuság problémái, a középosztály válsága és az ezzel kapcsolatos kérdések elevenednek meg a Csokonai színház vígjáték-ujdonsága, az

## Urilány

előadásán, *ZILAHY LAJOS*, a mai magyar írói nemzedék illusztris vezető egyénisége a leghivatottabb boncolója ezeknek a kérdéseknek. Új vígjátékában is azzal az éles emberlátással, fölünyes derüvel, melegen érző szívvel és szellemes fordulatosággal kezeli a témát, ami kivételes népszerűségének a titka. Az

## Urilány

rendkívül siker volt a Belvárosi Színházban s egészen bizonyosan az lesz a Csokonai színházban is, amely *SZABÓ IMRE* gondos rendezésében, kitűnő előadásban adja a pompás Zilahy-darabot. Az együtttest a próza társulat legkiválóbb tagjai alkotják: *Török Vera*, *Halasy Mariska*, *Sívó Mária*, *Kömíves Sándor*, *Szilágyi László*, *Thuróczy Gyula*, *Szabó Imre*, *Szabó László*, *R. Nagy Erzsébet*, *Herczeg László*, *Alszechy Lajos* versenyeznek a kitűnő figurák életrekelésében. Az

## Urilány

egy darab mai életet metsz ki a valóságból és ezt a metszetet a Csokonai színház ritka élességgel állítja színpadra, olyan előadásban, amely vetekszik a fővárosival. Biztosítsa jegyét a nagyhatású Zilahy-vígjáték előadásaira!

Selyemfű szőnyegszővőfonalakat  
Pikótól, Kossuth u. 4.

## Kik kaphatnak kölcsönt a kétmillió milliós nemzeti önállósítási alaphól

Darányi miniszterelnök a képviselőház tegnapi ülésén jelentette be annak a kétmillió milliós nemzeti önállósítási alaphoz a létesítését, amelynek az a célja, hogy azoknak az állástalan diplomásoknak, akik tőke hiányában nem tudnak egzisztenciát alapítani és azoknak a nemdiplomásoknak, akiknek — ugyancsak kezdőtőke hiányában — még a reményük sincs meg arra, hogy az élet útján el tudjanak indulni, bizonyos mértékű, egyelőre szerény keretek között mozgó, hitelek nyújtson.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter ma részletesen nyilatkozik erről a nemzeti alapról, rámutat annak nagy nemzetmentő jelentőségére és bejelenti, hogy az alap kétmillió pengővel indul már a legközelebbi költségvetési évben. Ettől kezdve minden évben fel fogják venni ezt az összeget az állami büdzsébe.

Ötszázöt ezer pengőig terjedő kisebb kölcsönöket fognak folyósítani a nemzeti önállósítási alaphól.

Kapni fogják ezt kezdő orvosok, mérnökök, ügyvédek, általában értelmiségi foglalkozásúak, de olyan nemdiplomás kisegiztenciák is, akiknek *legsúlyosabb problémáját oldja meg ez a kezdő hitel*. Olesó kamatozással, sőt bizonyos indokolt esetekben kamat nélkül is fogják ezeket az egzisztenciaalapító kölcsönöket folyósítani.

Fabinyi miniszter hozzátette még nyilatkozatához, hogy a nemzeti önállósítási alap létesítése összefügg azzal a már kész törvényjavaslattal, mely a családvédelmi szempontból szükséges adó és illetékügyi rendelkezéseket foglalja magában. Nincs szó új adó nem bevezetéséről, hanem az adó és illetékkulesok megváltoztatásával — azonban a sokgyermekes családoknál e kulesok enyhíttetnek — igyekeznek a törvényjavaslat az általános szolamként annyiszor elhangzó családvédelem fontos szempontjait konkrét gyakorlati intézkedésekre átváltani.

## Képtelen állítások és hazugságok, a Nagyváradon tartott antirevizionista gyűlésen

A román belügyminiszter még jobban ki akarja tolni Románia határait

Nagyvárad, november 12. Az országos liberális párt erdélyi gyűlését csütörtökre hívták egybe Nagyváradra. A választmányi gyűlés antirevizionista gyűlés jellegével bírt. Bratianu Dinu beszédében azt hangoztatta, hogy Erdélyben tulajdonképpen csak 420 ezer magyar él, mert csak a székelyeket lehet magyarnak számítani, a többi magyarnak veit román polgárságot csak erőszakos magyarosítás útján telepítették meg az erdélyi magyarok között.

Inculét belügyminiszter, h. miniszterelnök szerint a románság Erdélyben ezer évig várt a felszabadulásra. Nemesak a magyarok akarnak revíziót, de a románság is.

Mi azonban — folytatja a miniszter — hallgatunk és nem akarjuk a revíziót, de ha a magyarok mégis akarják, akkor mi is ragaszkodunk határainknak kitolásához.

Nistor munkügyi miniszter azt hangoztatta, hogy aki a revíziót akarja, az a háborút készíti elő.

Dr Pop Valér kereskedelmi miniszter szerint Erdély kétezer éve román föld, a románok vérrrel szerezték meg és meg is tartják az utolsó román utolsó csepp véréig.

Lepadatu kultuszminiszter hangoztatta, hogy Erdély fokozottabb mértékben való elrománosítására van szükség, hogy a revíziós aspirációknak gátat vethessenek.

## Zsákbavart holttestet fogtak ki a Dunából

A mohácsi halászok borzalmas leltre bukkantak csütörtökön a Duna egyik holt ágában: zsákbavart holttest került a hálójukba. A leletről értesítették a mohácsi rendőrséget, amely azonnal megindította a nyomozást. A nyomozás során hamarosan kiderült, hogy a zsákbavart halott Ilies László 60

éves mohácsi gazda, akit ismeretlen tettesek meggyilkoltak, holttestét zsákbavarták és a Duna egyik mellékágába süllyesztették. A mohácsi rendőrség jelentést tett az esetről a pécsi ügyészségnek, ahonnan a vizsgálóbíró délben száll ki a helyszínre, hogy a nyomozást vezesse.

## 20 halottja van a Róma melletti repülőkatasztrófának

Róma, november 12. A Rocca-gorgia község közelében tegnap történt repülőszerecséltenség halálos áldozatainak száma húszra emelkedett. Mint a vizsgálat megállapította, a repülőgép 3000 méter magasságban hóviharba került és így zuhant le. A gép egy házcsoportra esett.

Amikor a község lakói a szeren-

esétlenül járt bombavetőgép segítségével siettek, felrobbant a benzintartály és a körülállók ruhái tüzet fogtak; 16 ember elevenen elégett és mintegy 30 ember több-levesébe súlyos égési sebeket szenvedett.

Utólag megállapították, hogy a repülőgép lezuhanása pillanatában nemesak az egyik repülőkapitány ugrott ki ejtőernyővel a gépből,

hanem a legénység egy másik tagja is, ő azonban már nem tudta idejében kinyitni az ejtőernyőt s ami-

kor földet ért, megsebesült. A bombavetőgép hat utasa közül négy veszítette életét.

## A budapesti Oktogon teret Mussoliniről nevezik el

Budapest, november 12. Szendy Károly polgármester a csütörtöki napon a fővárosi köz munkák tanácsához átiratot intézett, amelyben javasolja, hogy a székesfőváros há-

lájának maradvány jeléül Budapest egyik legszebb terét, az Oktogon teret Mussolini nevével nevezéik el.

## Moszkvában egy „összeesküvőt” már kivégeztek

Varsó, november 12. Moszkvából érkező jelentések megerősítik a tömeges letartóztatások hírét. Sosnowski lengyel kommunistát, aki fontos vezető állást töltött be a hírhedt GPU-nál, letartóztatták. Halálra ítélték és letartóztatásától számított 24 óra leforgása alatt már ki is végezték.

A letartóztatott „összeesküvők”

között van öt német emigráns, továbbá két osztrák és három svéd kommunista.

A külföldi kommunistákat azzal vádolják, hogy összeköttetésbe léptek a Trockij mozgalom külföldi szervezeteivel és a moszkvai Trockij szervezet újjáalakításával veszedelmes tevékenységet fejtettek ki.

## A képviselőház elfogadta a gazdasági javaslatot

Budapest, november 12. A képviselőház tegnap folytatta a gazdasági öregségi, rokkantsági kötelező biztosításáról szóló javaslatot, melyhez Eber Antal, Maizler Károly, báró Vay Miklós szövegezték hozzá. Darányi Kálmán miniszterelnök válaszolt az elhangzottakra.

— Nincs véleményeltérés abban — mondotta, hogy a gazdasági megérdemli azt, hogy róla gondoskodás történjék és hogy rászolgált arra, —

és báró Vay Miklós azt az intencióját, hogy a gazdasági nem 65 hanem már hatvanéves korukban is igényelhessek a nyugdíjat s az ilyen irányú megfelelő javaslattal az előadót kéri fel. Átérzi a mezőgazdasági eselések és főként a munkások szociális biztosításának fontosságát is, megvalósítására azonban csak a gazdasági viszonyok erősebb javulása esetén lehet szó.

Némi javulás már mutatkozik és minden további javulás közelebb viz ennek a kérdésnek a megoldásához.

Propper Sándor és Falndorffer Ignác szövegezték hozzá a javaslatot, amelyet azután a Ház általános-ságban elfogadott. Legközelebbi ülés pénteken lesz.



hogy a törvényhozás jó akarattal nézze a mai nehéz időkben küszködésüket. Megérdemli ezt a gazdasági, amely alapos gazdasági műveltségével a mai nehéz válságos időkben verseny képes színvonalon tudja a magyar földet művelni. Sok gazda a reggeltől estig tartó elfoglaltság mellett arra is időt szentel, hogy nemesak gyakorlati, hanem tudományos téren is előbbre vigye a magyar mezőgazdaságot. A vita során felmerült az a kérdés, hogy nem nyújthatott volna-e többet a javaslat. Elvi álláspontja és nem enged abból — hogy sokkal helyesebb ha óvatossággal s szilárdan alapozunk meg egy új intézményt, mintha olyan követelményeket támasztunk vele szemben, amelyekről nem vagyunk meggyőződve, hogy megtudunk felelni nekik, ha a szolgáltatásokra kerül sor. Nem tudja, honnan vette Maizler Károly magának a bátorságot, mikor azt a kijelentést tette, hogyha a Ház ezt a javaslatot elfogadja, úgy a gazdasági iker hármas kívánságából a másik kettő nem fog megvalósulni. Ezt az inszINUációt a leghatározottabban vis szautasítja. Amikor az említett hármas kívánság előzetes tárgyalásáról volt szó és felmerült a sorrendi kérdés maguk az érdekeltek kérték, hogy elsősorban a nyugdíjkérdést oldja meg a kormány. Elfogadja Eber Antalnak

### HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező hat darab tarka és három drb magyar bika, továbbá két darab ló, (herélt), folyó hó 17. napján, kedden délelőtti kilenc órakor, a debreceni Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül.

Ugyanakkor a város belsőfogattartása részére, három darab ötéves herélt pej lovat szándékozik vásárolni, miért is akinek ilyen eladó lova van, azt fenti helyre és időben állítsa elő.

Debrecen. 1936. november hó 12.

Gazdasági tanácsnok.

Pulykát, vadat legmagasabb áron vesz FORTUNA Arukereskedelmi Részvénytársaság, Vágóhid u. 10. b.

Mai árak:	Fogoly, fiatal	1 10 P	
Nyul 3 és fél kg.-tól	3/20 P	Fogoly, öreg	0 60 P
Fácánkakas	2 50 P	Pulyka	kg. 1 20 P
Fácán tyúk	1 60 P	Gyöngyös	1 40 P

— Alkoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek, elvesztett étvágyukért napi kb 150 gramm természetes Ferenc József keserűviz használata folytán gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik.



## Mindenben első a „Debreczen”

### Kun Zsigmond debreceni előadása a gazdasági liberalizmusról

A protestáns egyetemi és főiskolai hallgatók dr. Tankó Béla professzor, egyetemi rektor vezetése alatt álló Debreceni Disputájának legközelebbi vendéglelőadója: dr. Kun Zsigmond, az európai híru magyar közgazdasági író, a Magyar Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesületének központi főtitkára. Kun Zsigmond debreceni csupán előadása a szabadság kérdéséről és a liberalizmus fogalmi reformjáról indított megvitató előadássorozatba kíván beigazodni, mint legkiemelkedőbb közgazdaságtudományi szakelőadása a nagyon színvonalas és értékes ígérkezésű anketnek. Az előadás már emében is igényes és sokat ígérő: A gazdasági liberalizmus a vádoltak padján.

Az előadás helye nem a gyülekezeti otthon nagyterme, mint ez eddig hirdette volt, hanem a Kálvin tér 17. szám alatti ref. központi egyházi hivatal földszinti nagy tanácssterme. Mivel Kun Zsigmond nagy debreceni előadásán igen nagyszámú közönség fog résztvenni, a rendezőség tisztelettel kéri az érdeklődőket, hogy helyeiket a teremben lehetőleg még az előadás kezdete előtt, félhat óra előtt foglalják el. Kun Zsigmondnak a szombat előadása éppen úgy, mint a másnap, november 15-én, vasárnap délután 5 órakor a Déri-múzeumban, az Egyetemi Kör műsoros kultúrdélutánjának keretében tartandó előadása a magyar gazdasági kibontakozás útjáról teljesen nyilvános jellegű lesz. Belépődíj egyik alkalommal sem lesz. Csúpan a vasárnapi előadásra bocsát ki az Egyetemi Kör 50 és 20 filléres áru műsorokat, amelyekből befolyó összeg szegény hallgatók segélyezését szolgálja.

Vetített képes előadássorozat rendez a Kálvin tér 5. szám alatti gyülekezeti teremben a kistemplomi egyházközség leányköre. Az első ilyen előadást Tóth Árpádné ny. Dóczy-intézet tanárnő tartja szombaton, folyó hó 14-én este hat órai kezdettel. „Európai protestáns országai” címmel. Ugy a rendkívül közkedvelt előadónő, mint az általa megválasztott tárgyak a legnagyobb érdeklődést előlegezik a jótékony célú előadássorozat első tagja számára. A leánykör vezetősége közli, hogy belépődíj nem kér, hanem — már a múltból közismert szokás szerint — kéri a megjelenőket, hogy a szegények számára felajánlják, általuk már nem használt ruhadarabjaikat, nozzák el magukkal. Ezeket a csomagokat a terem bejáratánál a leánykör tagjai gyűjtik össze.

Az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szent László-Köre ma este félkilenc órai kezdettel tartja szokásos ismerkedő estjét az Angol Királynő termében. Városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg az estély iránt. A kör rendezősége ezúton is szeretettel meghívja minden barátját. Lesz tánc, jó zene és jó hangulat.

GRÜNFIELD SALAMON nőidvát szalonját áthelyezte Piac u. 58. sz. Linóleum udvar.

### A Csokonai Színház tagjai Véghelyi Lajos

Eddig csak epizód szerepekben láttuk a színpadon. De ezekben a kis szerepekben is észrevettük, hogy hivatásának élő művész, aki a kis szerepekben is nagy feladatok megoldását látja. Beszéde, mozgása, felkészültsége ígéret arra, hogy nagy feladatok megoldásában is helytálló lesz. Hogy művészet érdemes arra, hogy vezető szerepekben is bemutatkozhat.

Persze, fiatal, ő is fiatal, mint csaknem mindenki ennél az ifjúság lángjától lobogó társulatnál.

Pesten végeztem el a filmiskolát Gál Béla iskolájában. — Mondja többek között. — Igen jó eredménnyel és mindjárt a vizsga-előadás után olyan szerencsés voltam, hogy szerződöttem Horváth Árpáddal, így a legjobb indulással kezdhettem meg azt a pályát, melyet rajongók, melyet minden más pá-

lyánál szebbnek tartok. Első szerződésemet lévén, természetesen várom azt a nagy szerepet, melyben megmutathatom, hogy mit tudok, mit adhatok. Eddig Az én lányom nem olyan című vígjátékban jutottam szóhoz, de persze ez is inkább epizód figura volt.

Életemben először kerültem Debrecenbe is. Tudja, hogy nagyon, de nagyon boldog vagyok ebben a városban és úgy érzem, hogy egész életemre kiható élményeket és impressziókat fogok itt gyűjteni. Mert minálunk színészeknél minden az indulástól függ jóformán s én szerencsésen indultam. Dolgozni, tanulni fogok itt, s hiszem, hogy eljön a nagy bemutatkozás lehetősége is. Lesz olyan szerep, melyet én fogok kidolgozni, melyben én megmutathatom a Debreceni közönségnek, hogy tudok, hogy akarok és eredményeket mutatok már az első esztendőben fel. Más mondanivalóm még nincs, de tervem, gondolatom, kedvem annál bőségebb... sz. r. i.

## Harmadára csökkent a természetes szaporodás Debrecenben október folyamán

A város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gärtner István tiszti főorvos jelentést tett az október havi közegészségügyi viszonyokról. Feltűnően nagy a szülések számának visszaesése, októberben 192 szeptemberben 243 gyermek született. A halálozások száma viszont emelkedett az előző havi 139-ről 157-re. A természetes szaporodás majdnem harmadára esett az előző havi 104-gyel szemben csak 35, a szaporodási arányszám tehát a múlt havi 10.44 százalékról októberben 3.48 százalékra csökkent. A hastífusz és vérhám-megbetegedések, a ronesoló toroklob száma esök-

cent, a halálozás is 15-re emelkedett az előbbi havi tízzel szemben. Előfordult fontosabb megbetegedések: hastífusz 48, (5 halálos), ronesoló toroklob 36 (6 meghalt), bárányhimlő 19, vérhas 6 (1 meghalt), Heine-Medin 3 vidéki (2 meghalt), trachoma 8, gyermekágyi láz 6 (1 meghalt), Tuberkulózisban 11, rákban 14 egyén halt meg.

A Stefánia Szövetség védőintézkedéseiben 1624 gyermeket és csecsemőt kezeltek, a védőnők 3000 csecsemőt és gyermeket látogattak meg. A jelentést a bizottság egyhangúlag tudomásul vette.

A Szülők Iskolája vasárnap este 5 órai kezdettel a vitési színházban tart előadást. Vitéz dr. Bessenyei Lajos tankerületi főigazgató f. hó 15-én, azaz vasárnap délután a Vitési Színházban: „Az utca, a sajtó, a mozi hatása az ifjúságra” címmel előadást tart, melyre az érdeklődő szülőket és nevelőket ez uton is meghívja a törvényhatósági Iskolánkivüli Népművelési Bizottság.

A Debreceni Izraelita Ifjak zártkörű összejövetelét, folyó hó 14. napján szombaton este kilenc órakor tartják, Bartalis, Simonffy ueca 1-C. alatti levő tanehelyiségében. A rendezőség kéri a meghívottak minél nagyobb számú megjelenését.

Nagy érdeklődés az egyetemi-kör kulturális előadásai iránt. Az újjászervezte t egyetemi-kör kulturális programja iránt, melynek keretében az egyetemes európai és magyar problémákról országoshírű előadók tartanak előadást, rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az első ünnepélyes előadást, mely a kör kulturális előadássorozatát megnyitja, Rugonfalvi-Kiss István egyetemi tanár tartja ma pénteken délután hat órakor a Kollégium dísztermében. Az előadás műsorán szerepel még Vioforisz Hona szavalata és Kéry Sándor hegedűszólója. Belépődíj nincs. Hasonló nagy érdeklődés előzi meg az egyetemi-kör vasárnapi kultúrdélutánját, melynek értékes műsorából kiemelkedik Juhász Géza, a kiűnő irodalomtörténész és kritikus megemlékezése Kosztolányi Dezsőről, valamint Kun Zsigmond közgazdasági előadása. Az előadás színhelye a Déri-múzeum díszterme. Belépődíj nincs. Műsor megváltás ötven fillér diákoknak 20 fillér.

Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 4, szombat reggel 8, délután 3.30 órakor. Szombat kezdete péntek délután 3.50, szombat vége szombat este 4.58 órakor.

Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uecai templomban (Téli imaházban). Pénteken délután négy órakor szombatköszöntő ima, Szombaton reggel egyegyed nyolc órakor reggeli ima és újhald hirdetés. Délután három órakor mincha ima. Szombatkiemelteli ima este öt órakor. A Kápolnás uecai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor. Dél előtt tíz órakor a gimnáziumi ifjúság közreműködésével egyesített istentisztelet, mely alkalommal Főtisztelendő Főrabbi ur hitzónoklatot tart. Délután három órakor mincha ima. Fél négy órakor a nem zsidó iskolába járó ifjúság istentisztelete. Hétköznapok: vasárnap, hétfőn és esütörtökön reggel hat óra harmincöt percekor, a többi napokon háromnegyed hét órakor. Este minden nap négy óra husz percekor. — Az elnökség.

Iparos ifjúsági önképzőkör, vasárnap délután félnégy órai kezdettel rendezi első kultúrdélutánját a kör dísztermében. Simonffy ueca 1-C II. e. melyre szeretettel várja a közönséget. Rendezőség.

A kőművesiparosok szakosztálya folyó hó 13-án, pénteken délután négy órakor rendkívül fontos ügyekben az ipartestületben ülést tart. Saját érdekében kéri a szakosztály elnöksége a tagokat, hogy ezen az ülésen feltétlen megjelenni sziveskedjenek.



Születések: Kovács Sándor mérszárosság, fiú Sándor, Pásti Mihály kocsis, fiú József, Farkas Sándor festősegéd, fiú Sándor.

Halálozás: Tarsasj András ref. 5 hónapos, Géza u. 1.

Eljegyzések: Jávorszky László városi fogyasztási ellenőr—Sőke Magdolna, Kemecei Zoltán városi tisztviselő—Prónay Zsuzsa, Posta János soffőr—Ecsedi Erzsébet, Kohn József szabómester—Nyul Jolán, Dobi Lajos gazdálkodó—Gyarmati Erzsébet, Tóth Imre tam.—Jobbágy Erzsébet.

Furesa véletlen okozta halálát egy erdőőrnek. Különös szerencsétlenség okozta halálát egy somogyvári volt uradalmi erdőőrnek. Mike Károly kocsin igyekezett ki az erdőre és magával vitte vadászfegyverét is. Utközben megállította a lovakat és a kocsi-ban felállva rátámaszkodott puskájára míg beszélgetett egy ismerőssel. Közben a lovak nyugtalanodni kezdtek, megrántották a kocsi és Mike olyan szerencsétlenül vesztette egyensúlyát, hogy lábával elrántotta a ravasz. — A golyó a szívébe fúródott és azonnali halálát okozta a szerencsétlenül járt embernek.

Debrecen közrendészete. Lám Dezső h. főkapitány a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén beszámolt a közrendészeti viszonyokról. A bünnegy osztályhoz 486 darab ügy érkezett októberben, ezek közül 353 helyi keletkezésű bünnegy. A rendőri büntető bírósághoz 369 feljelentés érkezett, kettő bírósági eljárást igényel. Tizenhét gyűlésre kértek engedélyt, tizenhatot a rendőrség engedélyezett. Előfordult fontosabb bűnesetek a következők voltak: Lopás 163, sikkasztás, zár-törés, hitlen kezelés 47, csalás 26, — testi sértés 18, rablás, zsarolás 26, s vallás szabadgyakorlata elleni bűneslekmény 1, pénzhamisítás 1, okirat-hamisítás 4, más vagyonának a meg rongálása 7, magánosok elleni erőszak 1 esetben.

Sikkasztásért négy hónapra ítéltek a tönkrement malombérlőt. — Glattfelder Mór tolecsjai malombérlő négyszáz pengő értékű terményt vitt át tárolásra Grünfeld Simontól, de nem adta vissza neki, hanem felőrlötte. Ugyanó egyszer 30 és egyszer 29 pengő értékű két embertől liszt szállítására de nem szállította le, hanem a pénzt befektette a malomüzembe. — Emiatt három rendbeli sikkasztás vétség címen indult eljárás ellene. Azzal védekezett, hogy tönkrement és ezért nem tudott eleget tenni kötelezettségeinek. Elsőfokon négyhavi fogházra ítéltek, ezt a büntetését most a debreceni ítélőtábla helybenhagyta.

A magyarországi Olasz Kulturális Intézet debreceni Osztályának igazgatósága folyó hó 22-én, vasárnap rendezi meg első nagy hangversenyét, a világhírű zongoraművész és zeneszerző Casella és a hegedűművész Bonucci közreműködésével. A műsor most van kialakulóban s a napokban közli az igazgatóság. A vezetőség nyomatékosan kiemeli, hogy csupán a szigoruan személyre szóló, fényképpel ellátott beiratkozási igazolvány felmutatása alapján vehet részt minden tag ezen a valóban nagyszabású hangversenyen, természetesen a beiratkozott tagok teljesen ingyenesen. Épp ezért kéri az igazgatóság azokat a tagokat, akik még nem rendelkeznének az említett igazolvánnyal, sziveskedjenek az Intézetben kiállítatni, ahova egy fényképet kell bevitniük, a hivatalos órák alatt, délelőtt 10—1-ig és délután 5—7-ig. Hatvan u. 2. sz.



Villás József 69 éves, Komáromi u. 4. szám alatti lakos elhunyt. Halálát nagyszámú gyermekei és rokonsága gyászolja. Temetése pénteken délután félhárom órakor lesz a közlemény II. A. sz. ravatalozó teremből, római szertartással. Dankó temetkezési intézet.

**Kerékhárlopás.** Weisz Sándor kereskedő, Busi utca 21 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, ismeretlen tettes ellen, aki lakásának verendájáról ellopta Puch gyármányú kerékpárját. A rendőrség nyomában a tettesnek.

**Tolvaj testvérek a bíróság előtt.** A debreceni határban sorozatos lopásokat követelt el Kiss András földműves három testvérének a társaságában. A lopások sorát azzal kezdték meg, hogy elloptak egy boglya szénát és a saját szekerükre rakva elborepültek vele és eladták 79 pengőért. Ezen a sikeres lopáson felbuzdulva, több jopást követelt el Kiss András, főleg Péter nevű testvérével. A debreceni tanács között jártak kétlovas szekérel és úgy hordták el mindent, ami az útjukba került, leginkább éjszaka jártak és ez lett a vesztük, mert a nyomozó esendőöröknek tudomására jutott hogy kik és a szekere jár éjszaka az utakon. Az útkaparóházakat is feltörték és elhordták a szerszámokat. A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság megállapította a legények büntetését és Kiss András, Kiss Pétert 3-3 hónapi, Kiss Gábort egyhónapi Kiss Józsefet kétnapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**Szódásüveggel vertek agyon egy legényt.** Egy hónappal ezelőtti történet, hogy Finta Ferenc répecánosfai legény a szomszédos Csér községben kerékpározott és amint elhaladt egy kapuciót az éppen kilépő Horváth István öt meglökte és pofonvágta. Akkor a dolog abba maradt, de Horváth többször hangoztatta, hogy ő még visszafizeti a pofont Fintának. Vasárnap nyílt erre alkalom, amikor Horváth több társával elment a répecánosfai bűcsőre és ott a vendéglőben üszelalátkoztak. A verekedés percek alatt kirobbant és a cséri legények nekiktek Fintának. Horváth egy szódásüveget kapott fel és azzal olyan erővel sújtotta fejbe a jánosfai legényt hogy az eszméletlenül terült el a földön és meghalt. A gyilkos Horváth Istvánt a esendőörök őrizetbe vették.

**Adócsalási pör felmentéssel a házbervallomási ív körül.** Dr. König Géza sátoraljai helyi ügyvédjelölt írtézte szüleinek az adóügyeit, melynek során az 1935. évre szóló lakbérvallomási íven az egyik lakó hértől 96 pengőben tüntette fel. Az ívet testvére, König Erzsébet írta alá a lakó helyett. Emiatt dr. König ellen adócsalási vétség cimen azért indult eljárás, mert a vád szerint a bérlő által fizetett lakbérnek 192 pengőnek csak a felét jelentette be és így 34 pengő állami adót akart megtakarítani. König Erzsébet ellen pedig hamis aláírás miatt közokirathamisítás cimen indult eljárás. A törvényszék König Erzsébetet azért mentette fel a vád alól, mert igazoltnak vette, hogy a lakó megbízásából írta alá a bevallási ívet, dr. König pedig azért mentette fel, mert úgy látta, hogy a lakó valóban csak 96 pengő lakbért fizetett. A debreceni tábla most König Erzsébet felmentését azzal hagyta helyben, hogy a bevallási ív még nem képezett közokiratot, az ügyvédjelölttel szemben pedig a volt lakójuk ingadozó terhelo vallomása és a gyanúok nem jöhetnek figyelembe marasztaló ítélet hozatalánál. A vádhatóság képviselője az ítélet tudomásul vette.

## A csapókeri egyházzész vallásos és kulturális munkája

Mintegy 6000 református lelket számlál a Csapókeri, mely egyike a legszebben fejlődő külvárosi, helyesebben kertvárosi részeknek.

Az egyházi évad, mely ősz elejétől a másik nyár elejéig tart megkezdődött. A különféle jótékonyági és kulturális egyesületek főszezonja itt van. A város szegénységélyezési és szociális akciónak is a ránk jövő évszak a teherpróbája.

Ma a nemzet lélek regenerálódásának munkálása az erkölcsi és kulturális misszió terén az egyházak történelmi feladata lett. Olyan nagy és fontos feladat, amelyen hosszú évszázadok alatt is ritkán volt.

A csapókeri ref. egyházzész jóllehet még templomépítés előtt áll, minden munkáját megindított és fejleszt, aminek a rendes egyházi életben meg kell lenni. Egy két keretvonal hiányzik, de minden keretbe való meg van. Minden plánta elültetve, Isten adja a növekedést.

A kicsinyeken kezdjük, vagyis a gyermekeken, mert övéké az elsőség. Nagy István lelkész által kiépített vasárnapi iskolai közösségbe tartozik a Csapókeri is. Az általa szerkesztett vezérfonal alapján tartják a vasárnapi iskolát: Ujvárossy Kálmán tanító, Kocsis Erzsébet tanítónő, Vándor Ernő és Piri József hitanhallgatók, Kamuti Klára tanítónőképzős, Csizsár Katalin és Mózes Katalin, a sámsoni uti iskolánál Porcsin Mária, Bagi Irma, K. Tóth Piroška, nem egyházzészünkhöz tartozik, de a mi leánykörünk egyik tagja Kovács Anna vezeli a halpi iskolában a vasárnapi iskolát. Ez a kedves, meghitt és mindenütt jól bevált vasárnapi iskolai óra tulajdonképpen gyermekistentisztelet kicsinyeink számára (mindig jól fűtött teremben), ami mellett egész vasárnap van bőven idő a gyermeknek a pihenésre és játékra. A gyermekistentisztelet helyszüke, idő és munkaerő hányában kénytelenek vagyunk kedden tartani, amikor is összes növendékünk az ovoda helyiségében gyűlnek össze s ahol a lelkész rendes gyermek-istentiszteletet tart számukra.

Utánuk a Kis Leánykör következik konfirmált leányokból, melyet Noztray Erzsébet tanítónőnk vezet két munkatársával: Bagi Irmával és Borbély Ilonával. Társasjáték, kézmunka, felolvasás, megbeszélés és biblia-gyarázat teszik kellemessé a szerda délutánt. Hasonló szellemben működik a Nagy Leányok Köre is. Csak hogy ők már önállóan, hiteletüknek megfelelően bibliatanulmányozást folytatnak péntek esténként és aktíven részt vesznek a Nőegylet szegénységélyezésében is. Egy nagyon kedves és szép szokást vezetett be a Leánykör a „Fátyolalapi” létesítésével. Ünnepek jövedelméből és gyűjtéséből csinálják. Minden leánykört tag mikor férjhez megy menyasszonyi koszorút és fátyolt leánylárseitől kap, melyet a Leánykör vezetője dr. Dancsházy Sándorné szokott átadni egy ünnepély végén. Már két ilyen rendkívül meghalt leánybúcsú volt, mely nagyon erősíti a családi életet és a gyülekezeti életet összetartó szeretetet.

A fiuk két csoportban vannak. Református Keresztyén Ifjúsági Egyesület (KIE), a helybeli KIE-vel, mint országos központtal kapcsolatban áll. A széles körökben népszerű Ker. Ifj. Egyesületi módszer a legjobb a jövő generáció vallásos és nemzeti érzésének ápolására. A serdülő csoportját Bakóczy Mihály tanító, a felnőttek csoportját Pataky László hitanhallgató vezeti nagy hozzáértéssel. Az iskolai fiuk cserkészcsapatát dr. Ormós Pál tanító vállalta el, a leánycserkészet Szász Margit vezetésével indult meg.

Bizony a gyermekek életének is van-

nak szomorú oldalai. Sokan vannak, akiknek eddelük és ruházatuk nagyon hiányosan van meg s most már harmadik tél lesz, melyen Hadházy Dániel igazgató tanító Kamuti Lajos, Péncz Lajos és Zöld Mihály tanácsosok segítségével napról-napra 120-150 gyermeket a fűtött gyülekezet felthonban bédeltet, hová a város küldeti ki minden délre a meleg ételt és kenyert. Ruhafélével a központi egyház adományából tudjuk csak segíteni a nagyon rászoruló gyermekeket.

Énekkarunk F. Kovács Kálmán vezetésével működik, aki Sinay Gyula tanítót helyettesíti, míg az hadkötelességének tesz eleget. Énekkarunk már most is fontos tényező gyülekezeti életünkben addig is, míg a várva várt templomunk felépül.

A Nőegylet elnöke Kamuti Lajosné, ki évek óta szép és eredményes tevékenységet fejt ki munkatársával a jótékonyág terén.

Isten Igéjének tanulmányozására van szervezve a szép látogatottságnak örvendő nagy bibliakör, melyet dr. Dancsházy Sándor lelkipásztor vezet. Ugyanő tart háziistentiszteleteket is, a konfirmációi előkészítést. A teljes egyházi élet apparátusához hozzátartozik a külmiszió is, ezzel a nagy és szent ügygel minden hónap egyik bibliakörében foglalkoznak a hívek.

Hamarosan népszerűvé lettek a közművelődési vetítettképes előadások, melyeket Kocsis Lajos ny. ref. tanító szakszerű rendezésében gazdag tanulási és nemes szórakozást nyújtanak vasárnap esténként.

A szó legjobb értelmében vett propagandát fejt ki iratterjesztésünk, mellyel Mózes Mihályné van megbízva. Bibliák, szoltárok, vallásos füzetek terjesztésével valóságos missziót végez.

A csapókeri közönségnek az egyház lett az a nélkülözhetetlen keret és terület, amelyen szellemkeresési és kulturális életét éli úgy önmaga javára, mint a magyar nemzet társadalomért.

**HIREDETMEY.** Értesíti az elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság, a város területén lakással bíró hadigondozottakat hogy az öszeres ipar gyakorlásának számhoz kötéséről szóló 118-1934. dkgy. számú szabályrendelet 1. §-ában a kiadható iparendedélyeknek 200-ban megállapított számából eddig 106 iparendedély van kiadva. A még fennmaradó 94 öszeres iparendedély a hivatkozott szabályrendelet értelmében hadigondozottak részére van fenntartva. Midő ezt a körülményt az elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság a hadigondozottaknak tudomására hozza, felhívja, hogy azok a hadigondozottak, akik öszeres ipar gyakorlására iparendedélyt kívánnak váltani, e jelen hirdetés megjelenésétől számított 15 napon ez irányú kérvényüket az elsőfokú közigazgatási hatósághoz, mint elsőfokú iparhatósághoz annnyival is inkább adják be, mert ha kellő számú hadigondozott nem jelentkezik — az iparhatóság az öszeres ipar gyakorlására jogosító iparendedélyeket nem hadigondozottaknak fogják kiadni. — Az öszeres ipar gyakorlására jogosító iparendedély kiváltásához szükséges kérvényt 3 pengős okmánybéléssel kell ellátni, a kérvényhez mellékelendő a hat hónapnál nem régebb keltezésű erkölcsi bizonyítvány, a hadigondozott igazolás és az elsőfokú közigazgatási hatóságtól (Kossuth u. 20. fsz. 38. sz. helyiségben) kapott utalványon a városi házipénztárhoz ipardíj befizetését igazoló házipénztári nyugta. Az így felszerelt kérvény az elsőfokú közigazgatási hatóság 33. sz. helyiségében lévő iktató hivatalba adandó be. Dehrecen.

1936. november hó 3-án. Elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság.

## Sikkasztásért 3 hónapi fogház

Fülep Ignác a Klein és Krausz-féle budapesti szállítványozási cég fuvarozója volt Nyírbátorban. Kötelessége volt a Nyírbátorba érkezett árucsomagokat szétküldeni az ottani kereskedőknek és az utánvételi díjat hi-telezés nélkül azonnal behajtani és a központha küldeni. Fülep mintegy 4300 pengő utánvételi összeggel nem számolt el a budapesti céggel, ezért folytatólagosan elkövetett sikkasztás cimen indult eljárás ellene. Azzal védekezett, hogy neki is van követelése a szállítványozási cégen, de igazolást nyert, hogy ilyen nem áll fenn, mert a polgári perét is elvesztette a céggel szemben. A bíróság háromhónapi fogházra ítélte, a debreceni tábla most az ítéletet helybenhagyta.



HALL-NORDHOFF:

A lázadást, mely Öfelsége, az angol király felfegyverzett szállítóhajóján, a Bounty-n kiltört és a vele kapcsolatos izgalmas eseményeket nem lepte be az idők pora és nem fakult ki színik az azóta elmúlt több, mint százszentendő során. Időről időre jelennek meg könyvek, amelyek elbeszélnek a felriad hajósnép viszontagságait, tragikus végüket és igyekeznek kihűvelyezni a lelkek rejtelmeit, melyek ezzel a lázadással kapcsolatosak, de egyik könyvnek sem volt akkora sikere, mint a két amerikai író Hall-Nordhoff történeti regényének, mely szinte hetek alatt lépte át a félmillió példányszámot és szöveggönyve lett a Lázadók című filmnek, amelyben a mi közönségünk isgyönyörködött.

Történelmi tények és költői képzelet vegyülnek romantikus egészzé ebben a történetbe, amelyet bearyozoz Byam tengerész apród és Tehani, az indián hercegnő bíbájós szerelmi története.

Megtörtént eseményekről beszél ez a könyv, de történeti valóságon túl ott tusáznak oldalain az örök emberi szenvedélyek, a szépség, igazság és jóság soha el nem muló hármassága. Feledhetetlen élmény ez a regény.

**x Vadat legmagasabb napi áron vásárolunk.** Körvadászatoknál előnyös helyszíni átvétel. Pulykát legdrágábban veszünk. Friedmann Mihály. — József kir. herceg ucca 60. szám. Telefon: 29-02.

**Öllábu róka.** Szombathelyről jelentik: Tegnap hajnalban báró Szegedy erdésze, Németh Lajos a köveskúti erdőrezsben egy öllábu rókát lőtt, amelynek az ötödik lába a jobb sódér jából nőtt ki.

**Elgázolt egy férfit az autóbussz a Petőfi téren.** Beregi Győző derekeski lakos tegnap hajólt Debreceben. — A Petőfi téren haladt és nem vette észre hogy az úttesten átmenőben éppen jön az autóbussz. A vezető jelzett, de Beregi erre sem figyelt és az autó sárhányója elütötte. Az erős lökéstől Beregi a földre zuhant és az ütés következtében homlokán, fején, álkapesán és karján szenvedett könnyebb sérüléseket. Az előhívott mentők bekötötték sebeit és saját lábán távozott.

**Leesett a szekérről.** Elek Mihályné 48 éves, Bácsasági ucca 12. szám alatti lakos tegnap este szekeren ment hazafelé. Egy döccenőnél leest a szekérről és az ütés következtében karján súlyos sérüléseket szenvedett. — Esméletlenül terült el s az előhívott mentők térítették magához, majd a lakására szállították.

# MOZI

## VIGSZINHÁZ A WINDSORI VIG NÖK.

Kevés klasszikus vígjátékot sikerült ilyen ötletesen, szépen és a történelmi időkhoz híven elkészíteni. A német színjátszás legjobbjai állottak sorompóba, hogy ez az izgig, vérgig szép Schakespeare-darab maradéktalanul megjelenhessen, mint kitűnően sikerült film. Milyen kár, hogy az ilyen igazán jó, művészet terén kifogástalan darabok elkallódnak. Mert a tingli-tangli elnyomja reklámmal, hangos szóval azt, ami tulajdonképpen jó. — Egyike azoknak a filmeknek, melyek okvetlen meg kell néznie. Színpadon koránt sem adhat annyit, ilyen jól és ennyire tökéleteset, ez a klasszikus vígjáték.

Külön élmény Leó Slezák mesteri rajstafija. Olyan, amilyennek a nagy angol mester látta, vagy megálmodta annakidején. Izes, temperamentumos, falstafi Falstav. Humora kifogyhatatlan, a részeges, csapodár, könnyelmű és minden enyhe gázságra kész kőbor lovag mesteri fizimiskáját hozta ki ez a nagyon nagy felkészültségű művész. Es ilyen szerepkörbe való Magda Schneider is. Csupa báj és merő vidámság. Pompásan hat fiatalsága, szépsége, kedvessége és lendületes frissége.

Nagyszerű siker, kitűnő darab s érthetetlen, hogy nem érdeklődik a közönség. Nem tudni miért, nem tudni hogyan. Pedig szórakozni, mulatni is pompásan lehet ezen a remek vígjátékon. És okulni is. Okulni, hogy így kell vígjátékot rendezni, előadni s játszani.

sz. r. i.

## A HÁROM SÁRKÁNY

Bemutató a Hungária moziszínházban.

A magyar filmgyártás, mely ebben az évben már több olyan alkotással lépett a közönség elé, amelyek abszolút mértékkel mérve is a legkiválóbbak közé tartoznak, a „Három sárkány”ban az eddigi legjobb magyar filmet produkálta.

Hunyady Sándor kedves, az ő írői ösvényéhez mérten könnyebb fajsúlyú dacára is hamisítatlan magyar életet adó darabja a filmen is szép, művészi alkotás marad. Ez elsősorban a rendezőnek, Vajda Lászlónak érdeme, aki már lebizonyította, hogy a legkiválóbb magyar filmrendező, a „Három sárkány” finom elgondolásaival pedig világvizonylatban is az első sorba lépett. Nőtli Károly személyében pedig az egyetlen művészi mértékkel mérhető scenáriumíró írta a forgatókönyvet. A darab remek figurái, a jelenetként megvillanó pompás ötletek, az egész történetet arany patinával bevonó humor, a cselekményen átvonuló életiz, levegősség az ő érdeme.

A ragyogó szereplőgárda élén Rajnay Gábor páratlan alakításával vezet. Mindent tud és mindent megcsinál ez a nagyszerű művész. A „sárkánytrüasz” alakítóinak és Kabosnak ellenállhatatlan humora és az egész szereplőgárda játéka büszkesége a magyar színészetnek. A kísérőműsor friss, érdekes.

(k. i.)

**Kozmetikai újdonságok**  
hormonos krémek és pakolásos petyhüdt bőrnek, legújabb módszerű estélyi kikészítés, fénykezelés szén-sav-fürdő, pórusösszehúzó, kozmetikumok, stb. KOMÁROMINÉ, kozmetikai intézetben, Bika bérház. Telefon: 19-56.

# KÖZÉRDEKŰ LEVELEK

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! Szíveskedjék az alábbi közérdekű soraimnak helyet adni.

Az utóbbi években a debreceni középiskolák kapuit reggel csak háromnegyed nyolkor nyitják ki, így a leány és fiú növendékek, akik előbb érkeznek az iskolához, akár esik, akár havazik, vagy akármilyen rossz idő van, kénytelenek kint várakozni. A mai súlyos és inces viszonyok között nagyon sok szülő képtelen gyermekeit megfelelő teli ruhával és cipővel ellátni, sok helyen óra egyáltalán nincs a házban, vagy rossz, vagy nem pontos és így a szülő kénytelen a gyermekét előbb elengedni hazulról, mert aki eikésik igazolatlan órát kap. A gyermekek a hidegben sietnek, kintlegsznek s kénytelenek ilyen állapotban az iskola kapui előtt ácsorogni, természetesen meghűlnek, s így magyarázható a mai járványos időben is a nagyszámú megbetegedés.

Szerény véleményem szerint fél 8-kor már kényelhatnák az iskolát, mert hiszen egészen mindegy, hogy háromnegyed 8-tól vagy fél 8-tól rendelkeznek a gyerekek.

Szíveskedjék a középiskolák igen tisztelt igazgatói figyelmét felhívni, hogy a növendékek egészsége érdekében korábban nyissák ki az iskolákat. Hálás köszönetet mondok soraim szíves közléséért.

Aláírás.

— **Kassay Károly** műsoros estje az Ujságíró Clubban. Kassay Károly, régi idők kiváló színésze az utóbbi időkben súlyos betegségen ment keresztül. A kitűnő színész, mivel csekély nyugdíjából nem képes magát fenntartani, a közeljövőben műsoros előadást tart az Ujságíró Clubban, melynek pontos dátumát későbbi lapunkban közöljük.

— **A Stúdióban előadott összes dalok** és slágerek szövegeit közli hétről-hétre a Rádió Ujság. Gyönyörű mélynyomású képes részében, mozi, színház, sport, kézimunka rovatokat is közöl. A Rádió Ujság ára 12 fillér, — kapható minden újságárúsnál.

— **Vonat elé robotott szekerével** — bíróság elé került. A debreceni törvényszék büntetőtanácsa előtt közveszélyű rongálással vádolva állott Nagy Gábor gazdálkodó, aki a nagy kerekű határban egy vasúti ájárónál a nagy ködben a vonat elé hajtott a szekerével. A mozdony kerekét az egyik lovat ketté vágta, esikójtát letesztelték és a másik lovat is súlyosan megsebesítették. A szekéren ülő Nagy Gábornak és Bertalan Ferencnek nem történt semmi komolyabb sérülése, — mert a vasúti töltésről a vízzel telt árokba zuhantak. A vád szerint Nagy Gábor aludt a szekéren és úgy mentek fej a lovak a robotgó vonat elé a vágányokra. A bíróság előtt a vádat nem bizonyították és így felmentették Nagy Gábert. Az ítélet nem jogerős.

— **Újfehértóról jött be kerékpárral,** melyet Debrecenben elloptak. Jeneses Sándor pártos, valamilyen hivatalos ügyben tegnap reggel kerékpáron bejött Debrecenbe. Közben alaposan megszemlázott s egyik Árpádtéri vendéglő előtt észlalt a bicikliről, hogy két deci bort megigyon. Míg a vendéglőben járt, ismeretlen tettes ellopta a gépet.

— **Lopkodják a szemégyűjtők fedelét.** Vitéz Maróthy László köztisztviségi felügyelő feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, akik a város különböző pontjain, a református gimnázium, a járásbírósg és OTI épület előtt elhelyezett szemégyűjtők bádogg fedelét lopkodják. A rendőrség nyomozást indított a tettesek kézre kerítésére.

# SPORT

## A Bocskai a jövő héten angliai turára megy

A Bocskai az első klubcsapat, amely Angliában szerepel.

Nagy megtiszteltetés érte a Bocskait, Levelet kapott Angliából, melyben értesítették a vezetőséget, hogy szívesen látják őket Angliában túrára. A Bocskai természetesen a megtiszteltető ajánlatot elfogadta. Vasárnap lejátsza az utolsó mérkőzését Budafok ellen és a mérkőzés után útra kel oda, ahova magyar klubcsapat még nem tette a lábát. Nagyon érdekes lesz az ang-

liai túra abból a szempontból is, hogy megelőzi a magyar-angol mérkőzést, amely december elején lesz. Mint értesülünk, a Bocskai a fővárosban, Londonban és London környékén fog szerepelni. Ráfér a túra a Bocskaira anyagilag is, mert bizony az otthoni gyengén látogatott mérkőzésekből nem tudja a klubcsapait fedezni.

## A Bocskai új kapust próbált ki. k. t. ü. — de hamar megsérült

A beteg Hajdu helyett Hevesi

A Bocskai esütörtökön edzést tartott a stadionban. Minden játékos kint volt, csak Hajdu nem játszott, mert neki húzódása van és vasárnapi játéka is kétes. Helyette Hevesi áll készenlétben.

Az edzés eseménye, új kapust próbált ki a Bocskai, Kósa a neve. Losoncra való, legutóbb esch szövetségi csapatban játszott. Az edzés elején nagyban rugtak, löktek neki a Bocskai játékosai és ekkor kitűnő érzékről, jó helyezkedésről és biztos labdafogásról tett tanúságot. Amikor Janzó egy hatalmas bombajét fogta, vetődés közben nekiesett fejével a kapufeljárónak és a fején nagy sérülést szenvedett, előtört a vér és sebet négy öltéssel kellett azután a klinikán összevarrni. Így az új kapus nem tudott már a kétkapus edzésen résztvenni.

A Bocskai ellenfele az edzésen a DEAC volt, nagyobb gólaránnyal nyert a Bocskai, amely most is biztató, javuló formát árult el. Remélhetőleg jól fog menni vasárnap a Budafok ellen is.

Az összeállítás pénteken derül ki, de valószínű a következő csapat: Varga — Vágó, Janzó — Palotás, Boross, Békési — Hevesi, Berecz, Teleki, Finta, Takács. Ha Hajdu

teljesen rendben lesz, akkor természetesen ő játszik jobbszélsőt Hevesi helyett s akkor a debreceni közönség is megláthatja a Bocskai újcsatársorát, amely Pesten már oly jól bevált: Hajdu, Berecz, Teleki, Finta, Takács összeállításban.

Az új kapust, Kósát valószínűleg a szerződötteti a Bocskai és a esch szövetségtől a kiadása hamar megjön, de nem valószínű, hogy vasárnap már ő védjen a Budafok ellen, őt majd a túramérkőzéseken próbálják ki.

## A VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK JÁTÉKVEZETŐI

Debrecenben — DEAC — MTK Schick, DVSC — Textil Takács, Berettyóújfalun: B. Turul — DKASE dr Lengyel, Nyírbátor: NYAFE — NYKISE dr Thomas, Nyíregyháza: NYTVE — Villanygyár — Sebvéd, Nagykálló: NSE — DVSC Krémer, Püspökkladány: P. MÁV — Karcagi MOVE dr Csaba.

## A VILLANYGYÁR

csapata vasárnap derbit játszik a NYTVE-vel Nyíregyházán. A nagyjelentőségű mérkőzésre autóbusszon és vonaton nagyszámú szürkolótábor kíséri el a Villanygyár csapatát.

# KÖZ- GAZDASÁG

## TERMÉNYTÖZSDE.

**Készárútlelet:** Búza tiszai 77 kg 17.70—17.95, 78 kg 17.90—18.10 79 kg 18.10—18.25, 80 kg 18.20—18.25. — Felsőtiszai 77 kg 17.65—17.85, 78 kg 17.85—18.00, 79 kg 18.05—18.25, 80 kg 18.15—18.30. — Duna tiszaközi, fejmegyei és dunántúli 77 kg 17.50—17.75, 78 kg 17.70—17.90, 79 kg 17.90—18.05, 80 kg 18.00—18.15, rozs pestvidéki 14.45—14.55, más származású 14.60—14.70, takarmányárpa elsőrendű 14.00—14.50, középminőségű 13.50—13.70, sörárpa, kiváló 20.00—22.00, prima 18.00—19.00, sörárpa 15.50—17.00, zab, elsőrendű 16.40—16.60, középminőségű 16.30—16.40, tengeri, tisztított új 9.25—9.35, egyéb állomások új 9.15—9.25, örlemények: korpá 9.50—9.60, nyolcas liszt 12.25—12.50 mázsánként.

**Magvak és hüvelyesek:** Köles, fehér 17.00—19.00, vörös 13.00—15.00, más egyéb 12.50—13.00, napraforgó tarka 14.50—14.50, tökmag nagyszemű 32.00—34.00, küsszemű 29.00—31.00, kék mák 101.—105.00, Viktória borsó 17.0—19.00, zöld expressz 13.00—14.50, ösi 14.00—16.00, lencse nagyszemű

40.00—46.00, középszemű 32.00—38.00 küsszemű 24.00—26.00, fehér hosszúbab 33.00—35.00, lapos 29.00—31.00, dunai 27.00—27.50, dunántúli 25.50—26.00, felsőmagy. 22.50—23.50, gömbölyű fűrj 25.00—26.00, lóhere 109.00—115.00, tavaszi búkköny 16.00—18.00, csillagtűrt 10.75—11.25, répaszelet 7.25—8.50.

**Határidőzlet:** Rozs márciusra 15.20—15.22, tengeri májusra 12.—12.01 mázsánként.

**HIRDETMÉNY.** Hajdusámson és Polgár községek előljáróságának értesítése alapján a városi elsőfokú közigazgatási hatóság közhírré teszi, hogy Hajdusámsonban, folyó évi október hó 29. 1 db 1 és fél éves verestarka bika-borjút Polgár község határában Szemermargita pusztán pedig folyó évi október hó 8-án 1 db 6 hónapos tarka bika-borjút gazdálalatul találtatott. Az állatok Hajdusámson, illetve Polgár község előljáróságának gondozása alatt vannak és amennyiben azoknak igazolt tulajdonosai az állatok átvétele céljából nem jelentkeznek, Hajdusámsonban folyó évi november hó 13-án délelőtt 9 órakor, Polgár községben pedig folyó évi november hó 19-én nyilvános árverésen fognak értékesíttetni. Debrecen, 1936. november hó 11. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatóság.

**HIRDETÉS.** Értesíti a város közönségét és a szakmabeli kereskedőket, hogy a m. kir. Kereskedelmi és Közlekedésügyi miniszter úr a fémtisztító-szer árusítása ügyében a 2230—1936. K. K. M. sz. a. a következő rendeletet adta ki: 1. §. A folyékony fémtisztító-szer csak olyan tartályban szabad árusítani a) amely a szer belföldi készítőjének, vagy forgalombahozójának neve (cége) és üzlethelyisége (telephelye) tartósan olvasható módon fel van tüntetve; b) amelyet maga a tisztító-szer belföldi készítője, vagy forgalombahozója még a forgalombahozatal előtt fölöttött meg. Az előző bekezdés a) pontja alatt említett üzlet (telep) helyenként a községet, vagy várost, ezenfelül ott, ahol megnevezett utcák vannak, az utcát és házászámot kell megjelölni. 2. §. A jelen rendelet rendelkezési szempontjából forgalombahozó: azaz a belföldön üzlettel (teleppel) bíró iparos, vagy kereskedő, aki folyékony fémtisztító-szer a készítő helyett üzleti forgalomba hozza (belföldön

először elad). A jelen rendelet rendelkezési szempontjából árusítás: a fogyasztó közönség részére eladás, fogyasztó közönség kiszolgálása céljából elhelyezett áruk között tartás az árusítással egy tekintet alá esik. 3. §. Aki az 1. §-ban megállapított rendelkezést megszegi, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a rendelet alapján pénzbüntetéssel büntetendő. A pénzbüntetés tekintetében az 1928. X. tc. rendelkezéseit kell alkalmazni. A kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntetőbírósnak hatáskörébe tartozik. Az 1929. XXX. tc. 59. §. 1. bekezdése harmadik pontjának alkalmazása szempontjából szakminiszternek a kereskedelmi és közlekedésügyi minisztert kell tekinteni. 4. §. A jelen rendelet 1936. évi december hó 15-ik napján lép életbe. Debrecen, 1936. november 4-én. Az elsőfokú közigazgatási hatóság.

**Alkalmazást nyer férfi**

**Megbízható** villanyszerelőt, állandó alkalmazásra feveszes Mayer mérnök, Burgondia uca 15. 535

**Kifutó** sütődébe felvétetik, — Nyil uca 37. 531

**Gyermektelen** házaspárt házimesternek felveszek azonnalra, Széchenyi uca 81. 522

**Alkalmazást keres férfi**

**22 éves fiú,** ki csak cseléd munkára alkalmas, ajánlkozik. Tanyára is megy. Érdeklődni: Fábán főjegyzőnél, a hivatalos órák alatt, — telefon: 33—50, szám. 510

**Alkalmazást nyer nő**

**Házvezetőnőt** jól főzőt, intelligens, jó megjelenésűt, fiatalit, s szerény igényűt, december hó elsejére keres magános, középkorú úr Kimerítő ajánlatot eset leg fényképpel „Falu” jellegére a kiadóhivatal továbbít. 473

**Bejáróasszony,** azonnalra felvétetik, — Ugyanott szabóság és Haas, Csapó uca 56. 534

**Ajánlat**

**Hőcipőt,** sárcipőt tökéletesen javít Orbán, Piac uca 7. 1042 1, 13

**Legszébb férfi SZÖVETEK**  
3 méteres maradékokban is elismerten legolcsóbban  
**GABANYI** Piac-U.1.  
Piac 457-2-10

**NÉV ÉS ÜNNEPNAPI** olesó, hatásos aján-dékok, utóérhetetlen rum és likörkivonatok évtizedes forrása Földes vegyészillatszer"-a Bikabérlház, — Vigmozi ná!

**Uridivat** szabóságomat, november elsején, Simonffy u. 2. szám alá helyezem át Ács Miklós. 1515 11. 24

**Lámpaernyőt** pergamenből, cellofánból, selyemből, legolcsóbban készit Szabó Sámuel villanyszerelő, Rákosi Jenő uca 4. sz. 11. 11. 13.

**Börkabátot,** lengyelbundát, fekete kabátot, WEISZ SÁNDORTÓL, Csapó uca 10. szám. 560 12. 31 Sámuel villanyszerelő, Rákosi Jenő uca 4. 11. 11. 13

**Paulo** vésnök és bélyegzőkészítő, dombornyomda, zománc, réz- és öntőtű címtáblák Balthyány u. 1. sz. (telefon: 13-65.) 964 12. 13.

**Dióbél**

hóhéher egy kiló  
**P 2-80**  
Déli gyümölcs-esernök  
PIAC UCCA 7. SZÁM.

**Ágysodronyok** összecusokós vaságyak s gyermekágyak, mosdók állófogasok stb. viszont eladóknak árengedmény. Ottónál, Rákóczi utca 13. szám. 1605 11. 25

**Poloskairtást,** ciángázzal, lakások át-vizsgálását felelősséggel vállalom, Kiss, Kigyó uca 5. szám. 54 11. 15

**Cserépkályhák** átrakását, tisztítását a legolcsóbban vállalom. Új kályhák olcsón kaphatók. Mese István cserépkályhás, Rákóczi u. 1. szám. 1804 11. 30

**Ajánlja,** mint alkalmi vételt, a **Steuer divatház, Csapó uca 10. szám,** puha és kemény gallérral, dupla manzseltás, végig bélelt, igen jól mosható puplinette ingeit. **548 P helyett 3.88 fillérért,** márkás hibátlan „Viskosa” női selyem harisnyáit **2.28 P helyett 1.68 fillérért** és más alkalmi áruit, igen olcsón. — Eszközöljön egy próbavásárlást saját érdekében. 528 12. 13.

**APRÓHIRDETÉSEK**

**NYOMTATVÁNYOK**

alábbi szövegekben a kiadóhivatal pénztárnál, darabonként 10 fillérért kaphatók:  
**Raktárhelyiség kiadó.**  
**Üzlethelyiség kiadó.**  
**Pince kiadó.**  
.....hold föld eladó.  
Ez a ház eladó.  
**Bütorozott szoba 1. sz.**  
**Bütorozott szoba 2. sz.**  
**Kiadó lakás 1 2 3 4 6.** szobás.  
VV

**Valódi „HABSELYEM” pongyola 9'80-ért**  
minden színben újra érkezett  
**HAVAS**  
Harisnyaház Bádacos u. 1.

**Nyomozó iroda**

**Magánnyomozó** Gálócey, Varga uca 25. rendőrségi és évtizedes magányakorlattal —, megfigyel, informál, s nyomoz bárhol. 64. 12. 1.

**Magánnyomozó** iroda. Szabó nyug. detektív, Kigyó uca 57. A legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel, informál, vidéken is. 65 12. 1.

**Házasság**

**Visszavonultan** élő 40 éves, komoly kereskedő keres finomlelkű, dolgozó, vagy va gyonnal rendelkező izr. élettársnőt. Szabados Bucuresli, Casuta, postala. 2063. 1002

**Levelezés**

**Ügyvédi** határidőnapló megjelent. — Naptárak az 1937. évre már kaphatók, asztali 50, kis falitomb 10 fillér Springet könyv, papír fotoszak-üzletében. vv.

**Szent a föld REGÉNY**  
írta: Szalacsy Rácz Imre

(66. folytatás.)  
— Anyi erő, anyi új szín, meglátás, érdekes elgondolás s végül oly sok falusi levegő, hogy megdöbben a ember. Ebbe kelne tökéletesednie!  
Főlényesen, a meglátó művészlélek őszinte zavarával beszélt. Nem lehetett rossz néven venni tőle. Anyira nem, hogy örvendeztem is megállapításainak.  
Ujra nézegette a képeket.  
— Falun született?  
— Magyarország legszebb falujában, kisasszony.  
— Nagyon szereti a falut?  
— Imádom, mondhatnám így is: a faluért élek! Nem is lehet az ilyent elmondani, ezt csak érezni lehet.  
— Irigylem magát! Én a városi ember irigylem a teremtő erőtől duzzadt falusi embert. Maguk anyi szépet és művészi megbízatást kapnak lélek szerint a falutól, hogy lenyűgözi az embert! Csodálatos, hogy alkotóink irásban, zenében, festészetben, szobrászatban csaknem kivétel nélkül faluról, apró városokból hajtottak ki. A falusi televény föld, balzsamos levegő volt az életük és a vidék csodás szépsége az első oktatójuk!... — őszintén, szavai mámorában már-már szerelmesen beszélt a lány.  
Csodálattal, megdöbben szívvel ámultam ennek a lánynak szép szaván.  
Felvillant az eszemben: hátha az igazi. És ebben a pillanatban Topav Rózsára gondol-

tam.  
— Nem untatom itt a fecsegéssel? — fordult hozzám hirtelen a lány.  
— Világért sem! Hogy is gondolhat ilyent?  
— Elnek a szülei?  
— Elnek, hála Istennek!  
— Milyen boldogok lehetnek most! Bizonyára olvassák a lapokban a maga sikereit!  
— Az édesanyám bizonyára örvendezik!  
— És az édesapja?  
— Kevésbé! Őszintén szólva, egyáltalán nem örvendezik!  
— Ugyan?  
— Nem akarta, hogy festő legyek!  
— Erdekes! És maga mégis!  
— Akarata ellenére is!  
— Ez tetszik nekem, felette tetszik!  
— Nehéz küzdelem volt, de megértte!  
— És ne vegye rossz néven, ha megkérdem, hogy tisztviselő az édesapja?  
— Nem kisasszony! Az én apám azt mondja önmagáról, hogy paraszt. Volt idő, mikor engem is úgy emlegettek a társaim: a paraszt fia...  
Csodálatos kék szeme megvillant a lánynak. Ugy nézett rám, mint egy kiteljesülő csodára. Jaj, azt a nézést soha se lehet elfelejteni. Az a tekintet örökre belégett a lelkembe.  
Én állottam keményen, elszántan, kiesít talán fiatalos lobogással, tulhajsolt büszkeséggel.  
És akkor halkán, nagyon simogató hangon mondta:  
— A paraszt fia! Istenem, ha tudná, hogy én milyen nagyon irigylem magát. Ugye nagyon szereti az édesapját?  
— Csak az anyámat szeretem jobban, kisasszony!  
— Ugy szeretném én ismerni az édesapját! És mondja, haragudott magára?  
— Nem hinném! Csodálatos, nagyot csaló-

dott bennem, de nem haragudott reám. Egyszerűen levette rólam a kezét és nem törődött az ügyemmel. Ó szegény, jót akart! Azt szerettem volna, hogy jogot végezzek és legyek szolgabíró. Később talán több is! És én felcsapnam festőnek, senkinek, aki szerencsére, bizonytalanságra építi ingó életét!  
— Értem! És most mit mond az édesapja, hogy sikerei vannak?  
— Semmit! Legyint a kezével, mintha azt mondaná: bánom is én! Én nem tehetek róla! De azért már láttam valami melegebb csillogást is a szemében, mikor legutóbb otthon jártam.  
— Most már megyek! Nem gondolja, hogy első találkozásra nagyon megértettük egymást! — nézett reám leplezetlen őszinteséggel a lány, míg kizárta a kezét a kőtorászott a pénztárcája után.  
— Nem akarok közhelyeket mondani, kisasszony, de ez volt a tárlatom legszebb órája! És ha meg nem sértem, fogadja el ezt a csekélységet tőlem! Olyan kincs az ugyanis az embernek, ha megértő lélekre akad, amilyent keveset talál az életben... — ajánlottam fel tisztelettel a kis képet.  
— Ejnye, hát nem akar velem többé találkozni, hogy ilyen ajánlattal utasít el? — nézett reám inkább szomorúan, mint rendreutasítással.  
— Ne haragudjon! Boecásson meg, kisasszony. De úgy elfogott a jószág, hogy nem fontoltam meg, hogy kinek és mit mondok! Tulhálás akartam lenni a megértéséért!  
— Azt se tudja, hogy ki vagyok!  
— Tudom! Az első nő az életemben, aki úgy beszélt velem, mint ember az emberrel beszélni szokott!  
— Tul értékel!  
— Egy órácska kevés ahhoz, hogy valakit tulértékeljünk. De nekem elég volt arra, hogy megismerjem igaz emberit voltát!  
(Folytatjuk.)

Leány bundanadrág 1'48  
1 kg. finom keksz 1'18  
1 üveg sósborszesz 28  
1 kg. makaroni 80

**Fischer bolt**  
az olcsóságok  
csodaiorrása  
Teleki u. 73.

**Futórozsa.**  
málnató ribeszdugyvály  
bokr pöszméte és ri-  
bizli kapható. Sesztina  
utca 4. szám. 492

**Bármilyen**  
6 órát pontosan javít jól  
állással. — Új óra ol-  
csón kapható. Borbély  
Gyula, Kossuth utca 4.  
szám. 998 11. 16

**Férjem elhalálása**  
folytán a kály-  
hási part tovább-  
ra is minden  
fennakadás nél-  
kül, öcsém szak-  
szerű vezetésé-  
vel továbbra is folyta-  
tom. Szíves támogatást  
kérvé továbbra is. Tisz-  
telettel özv. Gschmeidy  
Jakovné, Timár utca  
17. szám. Telefon :  
13-41. sz. 1599 1. 4.

**Tégla és cserép**  
jó minőségben, olcsó ár-  
ban kapható Sebesyben  
Lajos téglagyárában. —  
Iroda : Fűrdő utca 2. sz.  
elefon : 26-10.  
1572 vv

**Zománctűzhelyek**  
fgen szép színekben és  
nagy választékban. —  
Nagy vasüzletben. —  
csapókanyar. 395

**Szőlővesszők,**  
saját telepeiről, gyö-  
kereszetelt vesszők min-  
den fajokban átvehető.  
Árpád tér 33. sz.  
102 11. 18

**Aranyat legmagasabb**  
Ézüstöt arban vásárol  
Drága-követ **FELDHEIM**  
Zálog-ékszerész  
legyet **Piac-ll. 75**

**Gazdálkodók**  
figyelmébe. Pál Mihály  
ferruhá raktárát Csá-  
pó 11. alól áthelyezte  
Dégenfeld tér 3. alá, a  
vassátorral szemben.  
Szíves pártfogást kér.  
1534 11. 25

**Keszler**  
nemcsak kerékpárban  
és alkatrészen a leg-  
olcsóbb, hanem a javi-  
tásba adott kerékpáro-  
kat jóformán fillere-  
kért javítja. Széchenyi  
utca 1. szám.  
1148 11. 20

**Szép fekete,**  
rosszú kabát, műse-  
lyem bérléssel. P. 29.—  
Ruhacsarnok, Csapó u.  
14. sz., az udvarban.  
527 12. 13.

**Börkabát**  
festés, cipőt, retikült s b  
villanygéppel fest Nagy  
Károly, Batthyány utca  
10. szám. 728 12. 10

**Dióbél**  
naponta frissen törve  
feles fehér egy kiló P 2'50  
II. rendű egy biló P 2'30  
**Diótörőde**  
Honvéd utca 9.

**Elelmiszer ital**

**Téli alma,**  
sajáttermésű, kézzel  
szedelt, kaphatók  
Ungvár utca 4. szám  
Baranyi utcából nyílik.  
1788 11. 29

**Bor,**  
kifűnő, zamatos kap-  
ható 48 fillértől. —  
Wezsprémy Zoltán bor  
pincéjében. Péterfia 30  
66 12 1

**BOR**  
édeskés. új, öt liter ve-  
telnél már 44 fillér a  
„Hullaházban” Timár  
utca 31. szám.  
1518 11. 25

**Teljes ellátás**

**Kellemes lakás**  
finom koszt, a Hun-  
gária penzióban, szo-  
bák napokra, és hó-  
nap számra. Ferenc  
József ut 59. szám.  
27. 12. 1

**Pénz**

**Kölesönöket,**  
felsőhelyi bekebelezésre  
vagy árufedezet mellett  
folyósítunk, tőzsdéi  
megbízásokat elfoga-  
dunk, betéteket gyü-  
mölcsötletünk Magyar  
Általános Takarékpénz  
tár, Piac utca 81 szám  
1918 12. 1

**Oktatás**

**Zongorázni**  
tanítok kezdőket, hal-  
adókat, képzősöket  
akadémiai módszere-  
rel Hatvan u. 24. El-  
ső lakás.  
951 9 3 vv

**Jazz-zongorát**  
tanít Pesten és kül-  
földön végzett fiatal-  
asszony L. László Anny  
Werbőczy utca 4. III. 7.  
Iparkamara.  
470 11. 17.

**Autó, motor kerékpár**

**Kerékpárt,**  
rádiót, a legolcsóbban.  
Emerich és Budaházy  
autóműszaki üzletében  
vásárolhat, Halköz 3.  
526 12. 13.

**Bútor**

**Hálószoba,**  
modern ebédlő, börgar-  
nitura, sezlon, Singer  
varrógép, szekrények s  
székek, mangorlógép, s  
gázkályha asztaltűz-  
hely, egyéb ingóságok  
eladó. Csapó utca 6.  
udvarban. 433 12. 10

**Hálók,**  
ebédlők, rekamiék, s.  
kombinált szekrények,  
sezlonok, hármasszek-  
rények, börgarnitúrák,  
előszobafalak —, fest-  
mények, egyes bútor-  
darabok. — konyha-  
kredencek, tükrök el-  
adók. Széchenyi utca  
6. szám. Bútormagazin.  
435 12. 12.

**Tüzelő anyagok**

**Katonalisztek,**  
allisztek, katonai híva-  
talok. „Unió”-tagok el-  
sorendű tüzfűt, szenet,  
kokszt, brikket, téli  
beszerzésre is havi tés-  
z letfizetésre. Kézpénz-  
áron kapnak. 100 kilót  
már házhoz szállítva.  
„Margit” tűzifa és szén  
kereskedelmi vállalat-  
nál, a Margitfürdő  
mellett. Telefon : 10-21.  
453 12. 15

**Tuskófa 3 pengő,**  
mázsáncú, tölky, gyö-  
kérmentes. Varga utca  
11. szám. 532

**Üzlet, műhely raktárhelyiség**

**Fodrászüzlet**  
nagy költség központja-  
ban betegség miatt el-  
adó. Cím a kiadóban.  
1881 II. 14.

**Istálló**  
kiadó, nagyállomás kö-  
zelében, húsz lóra, fete-  
különválasztva is bé-  
relhető. Bakóczy. —  
Werbőczy utca nyolc.  
505

**Kiadó lakás kétszobás**

**45 pengő**  
havi bérrel. Piac utca  
közepén szép kétszobás  
fürdőszobás lakás azon-  
nalra is kiadó. Cím a  
kiadóban. 538

**Lakást keres**

**Kétszobás**  
összkomfortos tiszta úri  
lakást keresek. Esetleg  
villamos mentén. Cím a  
kiadóban. 159 vv

**Külön udvarban**  
nagy helyiségből álló  
lakást, magyar háztulaj-  
donostól bérelnék. —  
Eötvös utca 18. szám.  
507

**Butorozott szoba**

**Szép világos**  
utcai szoba kiadó, el-  
látással is. Hatvan u.  
16. szám. 529

**Különbejárátú**  
utcai butorozott szoba,  
előszoba, fürdőszoba  
kiadó. Vörösmarty u.  
7. szám. 530

**Különbejárátú**  
csinosan butorozott  
szoba azonnal kiadó.  
Nap utca 4. Telefon :  
12-83. szám. 542

**Elveszett**

**Elveszett**  
egy 9 hónapos szőke ár-  
tány, a sertésvásárból.  
Megtalálójá értesítse a  
rendőrséget, vagy esen-  
dőréséget. 520

**Ingóságvétel**

**Bármilyen**  
törött cserépkályha  
csempét megvásárolok.  
Levelezőlapon kérek  
értéslést. Cím Berényi  
lure, Gázgyár utca 6.  
144

**Csemegepuldra,**  
esiszolt üvegállványt  
keresek. Hatvan utca  
17., fűszerüzlet. 539

**Féregmentes,**  
jó állapotban levő re-  
kamiet és foteleket ke-  
resek megvételre. Érte-  
slítés 30-50 telefonon  
kérek. 537

**Ingóság eladás**

**Háló,**  
íróasztal ebédlőszőnyeg  
sezlonok, hármasszek-  
rény, konzul tükör, ru-  
hásszekrények, eladók.  
Simonffy utca 7. szám.  
bútorüzlet. 1043 11. 17.

**Varrógép**  
gázkályha, rádió, tükr-  
ök, bútorok, garni-  
túrák, villany transz-  
parens, alfa szeparató,  
öltönyök, téli kabátok  
eladók. Csapó utca 16.  
udvarban 271 12 2

**„Kalom”**  
kályha, 194. sz. zo-  
máncos, teljesen új, el-  
adó. Mester utca 6. sz.  
2-4 óráig. Kelemen.  
496

**Eladó**  
két legjobb állapotban  
levő úri fekete zakó  
ruha, esikós nadrággal,  
egy összehajtható vas-  
ágy. Mester utca 6. sz.  
alatt. 495

**Nagy őszi vásár**  
az Ingóságközvetítőben  
Eladásra kerülnek szép  
eredeti amerikai író-  
asztalok, komplett úri-  
szobaberendezések, ma-  
gános könyvszekré-  
nyek, különböző üö-  
garnitúrák, szőnyegek,  
tűzőszőnyegek, szekre-  
terek, nacional kasszák  
gázkályhák, fűrdőká-  
dak, szobaklozetek stb  
Megvételre keresünk ré-  
gi poharakat, komoto-  
kat, szekrényeket, író-  
asztalokat, díszlángya-  
kat, bármilyen dísz és  
ezüst tárgyakról szóló  
zálogcédlükat. Ingó-  
sággközvetítő, Kálvin  
ter 19. szám. Telefon :  
11-99 szám. 1520

**Remington**  
írógép, madracok, fél-  
kálók, esőgarnitúra, s  
sodrony eladó. — Si-  
monffy utca 7. sz. 540

**„Új Idők”**  
rég, teljes évfolyamai  
eladók. Cím a kiadó-  
ban. 536

**Cserépkályha**  
kevésbé használt, —  
alacsony kandallószerű  
fehér színben, Harat-  
muth rendszerű, eladó.  
Ára 50 pengő. Szent  
Anna utca 47. 524

**Könyvszekrény**  
íróasztal, világos tölgy,  
jókabban, eladó. Gyógy-  
szertár, Piac utca 50.  
514

**Eladó**  
400 kg teherbíró vas-  
szerkezetű lift, üvege-  
zett iroda, vagy elvá-  
lasztó sarkos falak, elő-  
szoba faburkolatok,  
ruhatartó, sarkonforgó  
vasfogasok, Csapó utca  
14., festéküzletben.  
561 11. 19.

**Salgótarján?**  
folytonégo kályha, ol-  
csón eladó, Arany Já-  
nos utca 3., utcai la-  
kásban. 521

**Gazdasági eszközök**

**Istálló,**  
kocsiszínnel, szénás-  
paddal, azonnal kiadó.  
Telefon : 12-83. sz.,  
Nap utca 4. 541

**Gazdasági termények**

**Szőlővesszők,**  
saját telepeiről, gyö-  
kereszetelt vesszők min-  
den fajokban átvehető.  
Árpád tér 33. sz.  
102 11. 19.

**Eladó ház**

**Eladó**  
négyoszobás, komfortos  
teljesen alapincézett,  
masszív ház, Gyöngy-  
virág utca 5. 22

**Földbérlet**

**Ondódon**  
Perec dűlőben, 5hold  
hasznabérbe kiadó. —  
Deseő, Piac utca 66.  
519

**Eladó föld**

**ELADÓ**  
Hajduszoboszlón a „Dé-  
li tilalmas” dűllőben 26  
hold szántóföld. Továb-  
bá a gyógyfürdő köze-  
lében, a „Bánom” szől-  
lőkertben 944 négy-  
szögöl szántóföld, gyü-  
mölcsfákkal s épülettel  
Ugyancsak a fürdő kö-  
zelében a Böszörményi  
út mellett 634 négyszög  
öt háztelek. Érdeklődni  
lehet: Czeglédy Lajos  
Hajduszoboszló, Rákó-  
czy utca 74. sz. alatt.  
1209

**Eladó állatok**

**Eladó sertések,**  
74 darab, prima man-  
galica, szimultánözva,  
ivartalanítva, páron-  
ként circa 70 kg és 17  
darab hizó, páronként  
circa 230 kg. Meg-  
tekinthető folyó hó 19.  
napján, átveendő folyó  
hó 20. napján. Kürthy,  
sengersima. 533

**Felelősszerkesztő :  
PÁLFY JÓZSEF**  
Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó Rt, kiadása.

**PIACI ÁRAK**

**ELŐBAROMFI ÁRAK :**

Pulyka s drb 2.20-3.00	Csirke kilója 0.95-1.05
Pulyka k. kg 0.70-0.75	Tyúk párja 4.00-4.50
Liba s. drb 4.20-5.50	Jéree párja 3.00-4.20
Liba k. kg 1.20-1.40	Csirke párja 1.10-3.00
Kaesa s. drb 2.20-3.50	Tojás drb 0.11-0.13
Kaesa k. kg 1.20-1.30	Tojás kilója 2.10-2.30

**GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :**

Alma kilója 0.40-0.70	Szőlő kilója 0.22-0.54
Apró alma kg 0.16-0.30	Dió kilója 0.70-0.85
Körte kilója 0.40-0.60	Őszibarack 0.60-0.90
Birsalma kg 0.30-0.55	Citrom drb 0.06-0.12

**KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :**

Vereshagyma 0.08-0.10	Bab, száraz 0.26-0.32
Fokhagyma 0.60-0.80	Retek drb 0.01-0.02
Burgonya r. 0.09-0.10	Tök drb 0.08-0.30
Burgonya v. 0.04-0.07	Zeller drb 0.01-0.03
Fejeskáposzta 0.03-0.10	Spenót és sóska esomó- ja 0.01-0.03
Kelkáposzta 0.02-0.08	Saláta feje 0.02-0.03
Savanyukáposzta kilója 0.16-0.20	Zöldhagyma es. 0.03-0.5
Karfiol drb 0.06-0.40	Gomba kg 0.60-0.80
Kalarabé drb 0.01-0.03	Paradieson kg 0.60-1.0
Petrezselyem sárgarépa esomója 0.03-0.05	Paprika drb 0.01-0.03

**KENYER ÁRAK :**

Fehér kenyér kg 0.36	Pozs kenyér kg 0.22
Félbarna kilója 0.32	Péksütemény drb 0.05
Barna kenyér kg 0.28	

**PIACI LISZT ÁRAK :**

Búzaliszt 00-ás kg 0.32	Búzaliszt 8-as kg 0.18
Búzaliszt 0-ás kg 0.32	Búzadara kilója 0.40
Búzaliszt 2-ös kg 0.30	Rozsliszt kilója 0.20
Búzaliszt 4-es kg 0.27	Korna tilóia 0.10 fillér.